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AIA Gymnastik
Se, hvad AIA-Tranbjerg Gym-
nastik byder på i sæson 
25/26 – der er både MGP 
Dans for de små, Drengetons, 
Dance Kids og Herremotion. 
Se midtersiderne.

Tilbage til rødderne
I Dorthe Jakobsens liv har 
gymnastik, bevægelse og 
aerobics fyldt det hele i pe-
rioder. Nu vender hun tilbage 
til, hvor hun begyndte med 
aerobics. Læs mere side 30.

Ny dyreklinik
Til efteråret åbner Vores Dyreklinik i den tidligere kiosk ved Center Syd. Henriette Boisen glæder sig 
til at vende tilbage til Tranbjerg og få sit eget. Læs mere side 28.

Tranbjergs fremtid
Borgere og erhvervsliv er 
blevet inddraget, når Tran-
bjergs fremtidige udvikling 
skal planlægges. Første fase 
er netop afsluttet. Læs mere 
side 44.  

AIA Gymnastik

gg
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r e d a k t i o n

n æ s t e  n u m m e r

redaktionens røst …

I bladet optages gratis læserbreve og redaktionelt stof, som ikke 
har karakter af at være annonce. Redaktionen forbeholder sig ret  
til at afgøre, hvad der betragtes som annoncelignende indlæg.  
Er der tvivlsspørgsmål, kontakt da venligst redaktionen.
Indlæg, artikler, billeder, annoncer mm. til næste nummer skal 
 afleveres til: stof@tranbjergtidende.dk senest den 4. september,  
udgivelsesdatoen er den 1. oktober. 
Tryk: LaserTryk, 100% dansk produceret.
Oplag: 4.200

Tranbjerg i udvikling  
- fra vision til virkelighed
I dette blad kan du læse mere om to vigtige initiativer, 

som kommer til at have betydning for vores lille by: Aar-

hus Kommunes kommende byskitse og det nye F:LOK-

projekt ved Folkehuset Tranbjerg.

Når næsten 200 borgere og erhvervsdrivende har besva-

ret kommunens spørgeskema om Tranbjergs fremtid, vi-

ser det, at vi er et engageret lokalsamfund. 

Samtidig har F:LOK-projektet med støtte fra Nordea-

fonden taget sine første skridt. Over tre år skal projek-

tet undersøge, hvordan Folkehuset kan blive et levende 

mødested for hele lokalsamfundet med særligt fokus på 

samarbejdet med biblioteket som knudepunkt for nye 

fællesskaber.

Forhåbentlig betyder begge initiativer, at fremtidens 

Tranbjerg bliver skabt i fællesskab. Kommunen tegner 

rammerne, men det er os – borgerne – der fylder dem 

med liv og mening. Vi har nu en vigtig mulighed for at 

sikre, at de fysiske rammer understøtter det sociale liv, vi 

ønsker. 

Processen er i gang, og din stemme tæller. Hvordan øn-

sker du, at vores by skal være?

5041 0826

Journalist • Stina Christiansen
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Tranbjerg Bibliotek
Åbningstid hver dag kl. 7-20:30. 
Betjent åbningstid mandag kl. 12-18, onsdag 
kl. 10-16 og torsdag kl. 12-18. 

AVISLÆSEKREDS
Torsdage kl. 10-11 i perioden 14. august – 16. 
oktober på Tranbjerg Bibliotek
Vi mødes hver torsdag formiddag i en periode 

på 10 uger, hvor vi vil gennemgå 2-3 artikler 

fra gårsdagens aviser, som vi vil have en sam-

tale om i fællesskab. Det er en åben læsekreds, 

så du er velkommen til at kigge forbi én gang 

eller komme alle 10 gange. Det kræver ikke 

nogen forberedelse at være med. Emilie, som 

er biblioteksformidler på Tranbjerg Bibliotek, 

vil gennemgå artiklerne med dem, der møder 

op. Arrangementet kræver ikke tilmelding. 

LITTERATURSNAKKEN – GIV DINE  
BEDSTE LÆSEOPLEVELSER VIDERE
Mandag d. 4/8, 1/9 og 4/10 kl. 16-17 ved 
Langbordet
Alle voksne bogelskere inviteres til kaffe/te og 

samtaler om de gode læseoplevelser. Har du 

haft en god læseoplevelse, som du vil dele med 

andre? Så mød op på Tranbjerg Bibliotek, og 

deltag i en uformel snak med bibliotekaren og 

andre litteraturelskere. Det kræver ingen for-

beredelse at deltage i litteratursnakken. Du skal 

bare medbringe en god læseoplevelse og lysten 

til at tale om litteratur. Vi står for kaffe og te, 

og du medbringer din egen kop og den bog, du 

gerne vil tale om. Tilmelding ikke nødvendig. 

NOVELLELÆSEKREDS – HOLD 2
Mandag d. 18/8, 29/9, 27/10, 17/11 og 15/12 kl. 
16-17 på Tranbjerg Bibliotek
Har du lyst til at være med i en læsekreds, 

hvor vi mødes og taler om noveller? Vi skal 

læse og tale om både moderne og klassiske 

noveller. Novellerne er udvalgt på forhånd, og 

ved tilmelding kan du afhente den kommende 

novelle på biblioteket. Vi står for kaffe og te, 

og du medbringer din egen kop. Det er gratis 

at være med i novellelæsekredsen, men du skal 

huske at tilmelde dig. Det gør du via www.

aakb.dk/tranbjerg. 

UDSTILLING: Bjarne Agger
August og september i Åndehullet på Tran-
bjerg Bibliotek
Udstilling af akvareller.

TRANBJERG LEKTIECAFÉ
Onsdage kl. 14:00-16:30 på Tranbjerg Bibliotek 
Lektiecaféen er for alle børn i Tranbjerg-om-

rådet. Lektiecaféen er et gratis tilbud til alle 

børn, der har brug for hjælp til lektierne. Vi 

tilbyder hovedsageligt støtte i: Dansk (også for 

ordblinde), matematik og engelsk. Hvis barnet 

ikke har lektier, er det muligt at sidde og læse 

i en bog på biblioteket. Der serveres eftermid-

dagsmad og vand eller saftevand. Lektiecaféen 

drives i samarbejde med Dansk Folkehjælp 

og bemandes af fire til fem frivillige lærere. Vi 

opfordrer til, at børnene deltager regelmæssigt, 

så vi kan lære dem at kende og give den bedst 

mulige støtte. Er du interesseret, er både børn 

og forældre velkomne til at kigge forbi biblio-

teket en onsdag og høre mere. Du er også vel-

kommen til at kontakte lektiecaféens kontakt-

person Lisbeth Sunds på telefon 28 73 08 49. 

Du kan se, hvornår lektiecaféen starter op igen 
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efter sommerferien på www.aakb.dk/tranbjerg 

under ”det sker på Tranbjerg Bibliotek”. 

STRIK-IN
Torsdage i ulige uger mellem kl. 17-19:30 
Har du lyst til at strikke eller hækle i godt sel-

skab? Så kig forbi Strik-In – strikkecaféen på 

Tranbjerg Bibliotek, hvor vi mødes hver anden 

torsdag og deler glæden ved garn, pinde og 

fællesskab. Alle er velkomne – uanset erfaring. 

Om du er nybegynder, garvet strikker eller 

bare nysgerrig, så er der plads til dig. Vi hjæl-

per gerne hinanden videre med projekterne, 

deler tips og tricks – og lærer også gerne fra 

os. Det er helt uforpligtende at være med. Du 

møder bare op de torsdage, du har tid og lyst. 

Vi sørger for hyggelige rammer, god stemning 

og en kop kaffe eller te. Kom og vær med – 

vi glæder os til at møde dig og dit strikketøj! 

Kom på Strik-Ins mailingliste ved at skrive til 

embol@aarhus.dk

DELERIET
Deleriet er hele byens dele- og byttestation. 

Her kan du aflevere dine garnrester eller må-

ske finde nogle stofrester at tage med hjem. 

Indholdet i Deleriet skifter alt efter udbud, 

men ofte kan man finde paprør, æggebakker 

samt stof- og garnrester. Du kan også altid af-

levere dine brugte roll-on deodoranter, som vi 

donerer til kugledynehjælpen.

Ønsker du at aflevere noget, du ikke kan se på 

skiltene i Deleriet, så spørg personalet først, 

om det er noget, de kan bruge, før du afleverer 

det. Du kan også skrive eller ringe til os, inden 

du kommer.

KREAKASSEN
Du kan låne en kreakasse med lim, sakse og 

alle mulige sjove dimser og dutter til at lave 

krea med, når vi har betjent åbent. Børn kan 

låne kreakassen i følge med en voksen. Bare 

spørg personalet, så skal vi finde kasserne til 

dig. 

FRA ARBEJDSLIV TIL SENIORLIV
Book en tid med Solveig ved at ringe til se-
niortelefonen på 2427 2311
Har du for nylig forladt arbejdsmarkedet, el-

ler er det noget, du kommer til inden for den 

nærmeste fremtid? Kunne du tænke dig at få 

et indblik i, hvilke muligheder og tilbud der 

findes i Tranbjerg og Aarhus-området? Eller 

måske kan du godt tænke dig at sparre med en 

person, der kan hjælpe dig med at blive klo-

gere på, hvilke fællesskaber der kunne være 

relevante for dig at opsøge? Så har du mulig-

hed for at booke et kaffemøde med Solveig på 

Tranbjerg Bibliotek i ca. 30 minutter. Det ene-

ste, du skal gøre, er at ringe til seniortelefonen 

på 2427 2311 mandag til torsdag mellem kl. 

8.00 og 16.00 og sige, at du gerne vil booke et 

møde med Solveig Kristiansen.

Adresse
Tranbjerg Bibliotek
Kirketorvet 6
8310 Tranbjerg J
Tlf: 8940 9200
E-mail: tranbjergbibliotek@aarhus.dk
Internetadresse:
www.aakb.dk/tranbjerg
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ODDER MURERSERVICE, Tranbjerg Hovedgade 124, 8310 Tranbjerg J. Tlf.: 22 90 22 44
oddermurerservice@gmail.com  •  www.oddermurerservice.dk

Odder Murerservice er din lokale specialist 

i badeværelser, fliser, klinker og omfug-

ning. 

Vi leverer kvalitetsarbejde med faglig stolt-

hed, hver gang!

Vi holder til i Tranbjerg og servicerer hele 

Odder, Aarhus og Horsens.

Uanset opgavens størrelse står vi klar med 

rådgivning og solidt murerarbejde.

Kontakt os i dag og få et uforpligtende tilbud! Tlf.: 2290 2244

Drømmer du om nyt badeværelse?
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En bekymret læser har spurgt, hvad 
borgerne i Tranbjerg skal gøre i for-
hold til beskyttelsesrum. 

Af Stina Christiansen

esværre er historier om krig og an-

greb dagligdag i den danske presse, 

og det får naturligt flere til at blive be-

kymrede. Derfor fik vi på redaktionen føl-

gende spørgsmål: 

’Jeg har spekuleret på, hvordan vi speci-

fikt her i Tranbjerg skal forholde os, hvis 

der skulle ske det nu desværre ikke mere 

så usandsynlige, at vi skulle søge beskyt-

telse for krig… Har vi beskyttelsesrum 

nogen steder? Skal vi eventuelt søge ly i 

skolernes kældre (hvor der jo langt fra er 

plads til alle), eller skal vi bare holde os 

inde i vores huse i et rum uden vinduer?

Vi har derfor sendt spørgsmålet videre 

til Kasper Sønderdahl, som er Bered-

skabsdirektør ved Østjyllands Brandvæ-

sen. Østjyllands Brandvæsen er ansvarlig 

myndighed på beskyttelsesrumsområdet 

i Aarhus, Skanderborg, Odder og Samsø 

Kommuner.

D

Beskyttelsesrum i Tranbjerg
- Vi kan sagtens sætte os ind i borge-

rens bekymringer, men der er ikke en mi-

litær trussel mod Danmark og derfor hel-

ler ikke behov for beskyttelsesrum. Der 

findes desuden ikke en samlet oversigt 

over beskyttelsesrum i Danmark, og fak-

tisk er der ikke nogen klargjorte beskyt-

telsesrum. Hvis trusselsbilledet ændrer sig 

yderligere, vil Regeringen pålægge Kom-

munerne at klargøre beskyttelsesrum og 

sikringsrum, men der er vi heldigvis ikke 

endnu, siger Beredskabsdirektør Kasper 

Sønderdahl. 

Der kommer inden længe et udspil fra 

Beredskabsministeriet om beskyttelses-

rum, som handler om at få dem optalt 

og besigtiget, men der er altså ikke noget 

konkret endnu. 

- Der bliver hele tiden taget bestik af 

situationen, og hvis den ændrer sig, kom-

mer der anvisninger. Indtil da er det ik-

ke noget, vi gør noget ved, siger Kasper 

Sønderdahl.

Du kan læse mere om beskyttelsesrum 

her:

www.ostbv.dk/service/beskyttelsesrum

Udsnit af kort over betondækningsgrave i Aarhus.
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Dahlgaard Haandvaerk ApS

md@dahlgaardhaandvaerk.dk

Bestil tid online på www.munkevvs.dk – eller ring 86 29 05 58

MUNKE VVS A/S   |   TRANBJERG HOVEDGADE 48   |   8310 TRANBJERG   |   WWW.MUNKEVVS.DK

Din lokale VVS-installatør i Tranbjerg

SCHANTZ REVISION
REGISTRERET REVISIONSAKTIESELSKAB 

 Vi skaber værdi

Solbjerg Hovedgade 24, 8355 Solbjerg, telefon 86 92 75 66 
E-mail: revisor@schantzrevision.dk

Bogføring, rådgivning og regnskaber
for små virksomheder

v/ Henrik Søndergaard 
Råhøjtoften 40 · 8260 Viby J · Tlf. 29 29 15 56

Vi står for alt fra 
bogføring til årsregnskab
og yder personlig rådgivning 
til dig og dit firma.
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DEN GLADE SLAGTER
Partyservice . Pølseborde

Osteborde . Receptionsmad
Kold buffet . Varm buffet

Anretninger

mesterslagteren
- lev sundt med kød

DEN GLADE SLAGTER
Center Syd  8310 Tranbjerg

Tlf. 86 29 39 59
www.dgs-tranbjerg.dk

Tranbjerg Hovedgade 1
8630 3700 |  tranbjerg@djurslandsbank.dk

Vi er den 
lokale bank
i Tranbjerg
Kontakt os for en snak 
om dine muligheder.

    Murermester

Allan Lauridsen
Tisetvej 46 • 8355 Solbjerg
Tlf. 4031 3381
Mail: mail@allanlau.dk

Åbningstider:
Mandag - Fredag 9.00 - 17.00
Lørdag 9.00 - 12.00

Tranbjerg 
Apotek

Kirketorvet 18 • Tlf. 8629 9311
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50 unge ryttere satte fart over forhin-
dringerne til årets populære stævne – 
og succesen gentages i 2026

år man mærker succes og en fan-

tastisk glæde fra en masse skønne 

børn, så er man nødt til at gentage suc-

cesen. Derfor valgte vi i Tranbjerg-ugen 

2025 at afholde kæphestestævne for andet 

år i træk.

Og i år var det igen en kæmpe succes 

med 50 glade ryttere, der sprang rundt 

på deres flotte og nystriglede kæpheste. 

Vi havde i år fire klasser: 40 cm, 60 cm, 

80 cm og højdespring. Den udfordrende 

springbane indeholdt otte forhindringer, 

hvor rytterne både skulle springe over ild 

Kæpheste i fuld galop til 
Tranbjerg-ugen

og vand samt igennem en borg.

For nogle var det første gang, de havde 

deres kæphest med ude til stævne, mens 

andre deltog som mere erfarne ryttere. 

- Kæphestesporten bliver stadig mere 

udbredt og har hjulpet rigtig mange børn 

til mere motion og tid væk fra skærmen 

– noget vi absolut ønsker for vores unge 

mennesker, siger Christina Jønsby, én af 

arrangørerne bag stævnet.

- Derfor er det bestemt heller ikke sid-

ste gang, at der afholdes kæphestestævne 

i Tranbjerg. Vi glæder os allerede til at se 

en masse glade ryttere, både nye og er-

farne, når vi inviterer til næste års stævne 

lørdag den 13. juni 2026, siger hun.

Rosa på 10 år med hesten Red og Vigga på 8 på Raven. 12-årige Kirsten på Sunshine Race, som hun har haft i 6 år 
og med til forskellige stævner. Ved siden af står Line på 
sin hest Kalle. 
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Arrangørerne er godt tilfredse med 
opbakningen i år fra både borgere, 
sponsorer og erhvervsdrivende.

Af Jane W. Schelde

elvfølgelig kommer der også en 

Tranbjerg Uge i 2026!

Da de syv bestyrelsesmedlemmer bag 

Tranbjerg Ugen mødtes for at gøre status 

efter Tranbjerg Ugen 2025, var meldingen 

klar: Sæt allerede nu kryds i kalenderen 

for uge 24 i 2026. Der er Tranbjerg Ugen 

tilbage for femte gang med både nye og 

gamle aktiviteter til Tranbjergs borgere.

Imponerende tilslutning
Selv om Tranbjerg Ugen i 2025 lå hen 

over pinsedagene, mærkede arrangørerne 

ikke problemer med opbakning.

- F.eks. samlede damefrokosten pinse-

Vellykket Tranbjerg Uge vender 
tilbage i 2026

lørdag ca. 60 damer. Det er imponerende. 

Det er, som om der kommer flere og flere 

deltagere til Tranbjerg Ugen for hvert år, 

og når der er så stor opbakning, er det 

fedt at arrangere, siger Hanne Sørensen, 

der er formand for Tranbjerg Ugen.

Både hun og den øvrige bestyrelse er 

derfor vældig godt tilfredse med ugens 

forløb.

Både nyt og gammelt
Programmet for Tranbjerg Ugen 2025 lig-

nede på mange måder de tidligere udga-

ver, f.eks. damefrokost, kræmmermarked, 

børnenes dag, bankospil og teltfest for de 

voksne. Men når aktiviteterne er popu-

lære, er der jo ingen grund til at droppe 

dem, lyder argumentet fra bestyrelsen, 

som alle arbejder frivilligt.

- Det gør det jo også nemmere for os at 

planlægge. Vi kender vores opgaver hver 
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især og behøver ikke at mødes så tit, for-

tæller Hanne. 

Bestyrelsen prøver dog altid at finde 

på nye tiltag. I år var et af punkterne en 

brætspilsaften, men den måtte aflyses pga. 

for få tilmeldinger.

Der var også nye erhvervsdrivende, der 

havde budt ind med aktiviteter til ugens 

program. F.eks. Anicura Dyrehospital, 

som bl.a. tilbød gratis klo-klip.

- Folk er gode til at byde ind, og det er 

fedt, at andre også kommer med aktivi-

teter til programmet. På den måde synes 

vi, at vi lykkes med at få et program, hvor 

der er noget for alle aldre og interesser.

Flere frivillige i 2026
Hvert år stiller mange frivillige op og 

hjælper i bl.a. ølbaren. I år hjalp ca. 20 

frivillige til i løbet af ugen. Men Tranbjerg 

Ugens bestyrelsen har ikke tidligere for-

søgt at få frivillige til at hjælpe med andre 

praktiske opgaver. F.eks. at sætte borde og 

stole op i teltet eller til oprydningen bag-

efter. Det regner Hanne Sørensen med, at 

de vil prioritere til næste år, fordi det fak-

tisk er et stort arbejde for arrangørerne at 

stå med selv. 

Overskud fra ølsalg
Det økonomiske resultat af Tranbjerg 

Ugen viser et overskud, som især stam-

mer fra ølsalget i baren. Overskuddet, har 

bestyrelsen besluttet, skal i år bruges til 

indkøb af nogle af de ting, som man el-

lers har skullet leje. F.eks. lydudstyr og 

skraldespande. 

De syv bestyrelsesmedlemmer i Tranbjerg Ugen udgjorde også arbejdsgruppen bag årets aktiviteter.
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- den klarer vi!

Hasselager Auto ApS
Elmegårdsvej 11 
Tlf. 86 28 83 08

Service · Autoglas service · Skader ·  

Tilsluttet Centralforeningen  
af autoreparatører i Danmark

Birkegårdsvej 32 . 8361 Hasselager . Tlf. 86 28 43 88 . mail: pp-bus@pp-bus.dk . www.pp-bus-dk

TURISTKØRSEL . HANDICAPKØRSEL . SKOLEKØRSEL . GRUPPEREJSER

F Y S I O T E R A P I

T R A N B J E R G

86 29 98 86
MAIL@TRANBJERGFYS.DK

Klinik for Fodterapi
v/ Inger Charlotte Hansen, Statsaut. Fodterapeut
Tranbjerg Hovedgade 46, 8310 Tranbjerg J.
Tlf: 8629 5155 • Mob: 2211 5155

•  Almindelig fodbehandling
•  Fodbehandling af sukkersygepatienter
•  Bøjlebehandling
•  Indlæg
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AIA-Tranbjerg søger ny forpagter  
til klubhusets café

Har du eller en du kender lyst til at drive caféen i klubhuset?  
Du kan blive en del af byens idrætsforening og drive dit eget sted.

Vores nuværende forpagter stoppede til sommerferien, så vi søger en ny hurtigst muligt!

Hvad tilbyder vi?
• En hyggelig café med gode muligheder
•  Frihed til at drive take-away eller lignende koncepter
•  Brug af lokalerne til arrangementer (ca. 80 siddepladser)
•  Blive en central del af byens aktive foreningsliv
•  Attraktiv forpagtningsaftale
•  Frie rammer til at finde på nye initiativer

Vi søger dig, der vil:
•  holde åbent alle hverdage fra 16.00-21.00
•  holde åbent under stævner, kampe og til arrangementer
•  bidrage positivt til klubmiljøet
•  stå for rengøring

Det kunne være noget for dig der har et andet spisested eller ”mad ud af huset” og vil udvide 
forretningen? Måske er du pensionist med masser af energi og med lyst til at prøve noget nyt? 
Eller I er et par, der drømmer om at drive jeres eget sted? Eller måske noget helt fjerde?

Lyder det som noget for dig eller en du kender, så kontakt klubhusudvalget:  
Kaj på 22626776 / kajok@live.dk eller Henrik 31226161 / henrikfhave@gmail.com
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O
Tekst og billeder af Thomas Fechtenburg

nsdag den 5. juni kl. 19.15 rullede 

bussen ud fra Tranbjerg Skolen med 

kurs mod Holland. Destinationen var 

Gennup, hvor U13-holdet fra AIA Tran-

bjerg skulle deltage i det internationale fod-

boldstævne North Limburg Cup 2025. Ef-

ter en rolig bustur med Allan bag rattet, an-

kom holdet til stævnebyen klar til fire dage 

med fodbold, fællesskab og nye oplevelser.

Holdet stillede med 16 spillere, 5 træ-

nere og en fotograf der sørgede for at turen 

blev dokumenteret og de gode aktioner på 

banen foreviget - det var første gang holdet 

deltog i et stævne i udlandet.

Rejsen og oplevelsen uden for banen
Turen til Holland foregik i en dobbelt-

dækkerbus, som U13-holdet delte med 

to andre danske hold fra Ry og Tjele. Der 

blev kun holdt korte pauser undervejs, og 

natten blev tilbragt i bussen. Stemningen 

var høj, og forventningens glæde mærke-

des tydeligt, også selvom det kun blev til 

få timers søvn undervejs.

Tidligt om morgenen den 6. juni an-

kom gruppen til Eindhoven, hvor før-

ste stop var en hyggelig café, der bød på 

croissant og juice. Herefter gik turen vide-

re til en rundvisning på det ikoniske Phi-

lips Stadion, hjemmebane for storklubben 

PSV Eindhoven. Et højdepunkt for mange 

af spillerne, som fik et indblik i professio-

nel fodbold helt tæt på.

Efter stadionbesøget fik spillerne lidt 

fritid. I små grupper gik de på opdagelse i 

Eindhoven centrum, mens trænerne hav-

de base på en nærliggende café. 

Hen under aften blev hele gruppen 

U13 til North Limburg Cup i Holland
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samlet igen og kørt til indkvartering på 

Sports- und Tagungshotel De Poort i 

Goch, Tyskland - blot en halv times kør-

sel fra stævneområdet.

Hotellet bød på fine faciliteter med 

blandt andet boldbane, keglebane, ten-

nisbaner og spabad, og spillerne blev ind-

kvarteret på tomandsværelser. Buffeten 

sørgede for at der var noget for enhver 

smag, og energien blev fyldt op til de 

kommende dages fodbold.

Et ekstra socialt højdepunkt var lørdag 

aften, hvor hele holdet samledes foran 

storskærmen for at se Danmark besejre 

Nordirland 2-1, en aften med fællesskab, 

rød-hvide farver og god stemning.

Kampene - hård modstand, stor fightervilje
Lørdag og søndag stod i fodboldens tegn, 

og AIA Tranbjergs U13-drenge leverede 

en flot indsats gennem hele stævnet. I alt 

blev det til 7 kampe, fordelt over to dage, 

og kampene bød på både sejre, tætte op-

gør og et par skader undervejs.

Kampene var gennemgående meget 

jævnbyrdige, men det var tydeligt, at stilen i 

Holland tillader et mere fysisk spil. Der blev 

gået til stålet, men vores drenge viste stor 

viljestyrke og modstandskraft i alle opgør.

Trods modgang, og en del spillere på ska-

desbænken hen mod slutningen af turne-

ringen, kæmpede holdet bravt videre med 

alt hvad de havde i sig. Det stærke sam-

menhold bar dem gennem de sidste kampe. 

Da sidste fløjt lød, kunne AIA Tranbjerg se 

tilbage på en samlet flot 4. plads ud af 12 

hold.

Sammenhold og holdånd
Fra første dag udviste drengene stor an-

svarlighed og omsorg – både på og uden 

for banen.
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Inden turen havde spillerne selv været 

med til at gøre en indsats for at realisere 

drømmen. De deltog aktivt i lageroptæl-

ling og hjalp til ved et løbestævne, hvor 

de samlede midler ind til turen. Det gav 

en fantastisk fællesskabsfølelse, samt en 

forståelse for, at turen var noget de sam-

men havde gjort en stor indsats for blev 

mulig.

Kampprogrammet var tæt, og det kun-

ne mærkes når trætheden satte ind om 

aftenen, men også her var der plads til 

hygge, grin og godt humør i fællesområ-

derne og på værelserne.

Alle 16 spillere bidrog aktivt til det go-

de fællesskab. Det sociale sammenhold 

var lige så stærkt som indsatsen på banen. 

Det er præcis sådan en tur, der rykker et 

hold tættere sammen - både som kamme-

rater og som fodboldspillere.

Trænere og forældre - en tryg ramme for 
store oplevelser
Turen til Holland blev til virkelighed tak-

ket være det engagerede trænerteam, der 

med stor hjælp fra forældre samt AIA 

stod for planlægningen og gennemførel-

sen af turen. Undervejs sørgede de ikke 

blot for, at spillerne var klar til kamp - de 

havde også fokus på trivsel, struktur og 

ansvar. De holdt øje med restitution, sen-

getider og dagsrytme, så spillerne fik de 

bedst mulige betingelser både på og uden 

for banen.

Derudover var turen præget af en stærk 

forældreopbakning. Seks forældre og nog-

le søskende var selv kørt til Holland for 

at bakke holdet op. Med paraplyer, varme 

omslag og godt humør, sørgede de både 

for at skabe stemning på sidelinjen og få 

flyttet udstyr og spillere i tørvejr, når det 

virkelig stod ned. Alt det praktiske klap-

pede, og opbakning blev bemærket og 

værdsat af både spillere og trænere.

Opsummering
North Limburg Cup blev en begivenheds-

rig tur med mange mindeværdige ople-

velser for både spillere og trænere. Sam-

menholdet i truppen er blevet styrket 

yderligere.

Planerne for næste år er allerede i gang, 

og endnu en udlandstur er på tegnebræt-

tet. Vi glæder os til at følge holdet og 

klubben i sæson 25/26.
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I

Der skal en del hænder til at tælle alle 
de kyllinger, der er blevet udklækket 
på Naturcentret i Tranbjerg gennem 
årene.

Af Stina Christiansen

 år er der også blevet ruget kyllin-

ger ud – men for første gang er det 

fasankyllinger. 

Henning B. Jokumsen, som er daglig 

leder af Naturcenteret, fik lyst til at prøve 

noget nyt, og valget faldt derfor på fasa-

Fasankyllinger på Naturcenteret
nerne. I alt blev der udklækket 39 styk. 

Det er tilsyneladende faldet i rigtig god 

jord ved de daglige brugere af stedet, som 

her ses i gang med at sætte fasankyllin-

gerne ’på plads’ i æggebakker. 

- Lige nu er fasankyllingerne kommet 

hjem til mig, da de skal være der i som-

mer på grund af pladsmangel på Natur-

centeret. Men efter ferien er det planen, 

at nogle få af dem skal tilbage og bo 

på Naturcenteret, fortæller Henning B. 

Jokumsen. 
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Fanget i forbifarten…

Tranbjerg Tidende møder tilfældigt Birgitte 
Dahl på en af stierne langs Grønløkke Allé. 
Hun lufter sin hund Tonia…

Birgitte Dahl, 73 år, står på stien, mens Tonia 
er stoppet for at snuse lidt til græsset. Så får 
hun øje på noget henkastet affald og bukker 
sig ned for at samle en tom dåse og noget 
plastik op.  
- Jeg har en regel om, at når jeg går tur, 
skal jeg samle mindst fem stykker affald og 
smide dem i den nærmeste skraldespand. 
Affaldet er jo træls, når de skal slå græsset, 
siger hun.
Hun bor selv i nærheden af stien og går me-
get tit ture i området. 
- Tonia skal jo luftes uanset vejret.

Mange muligheder i Tranbjerg
Birgitte Dahl har boet i Tranbjerg siden 1979, 
hvor hun og hendes mand flyttede til byen 
for at komme lidt tættere på hendes mands 
arbejde. Tranbjerg var også et godt sted for 
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o r i e n t e r i n g
deres børn, fordi der var så mange ting, bør-
nene kunne gå til i byen. Bl.a. AIA Tranbjerg, 
hvor Birgitte selv var aktiv i mange år. Hun 
gik til gymnastik og var også instruktør. 
Nu er de begge pensionister, men de er sta-
dig glade for at bo i Tranbjerg. 
- Der er så mange gode muligheder for at gå 
ture her. Her er flere skove, en sø og mange 
stier, så man behøver ikke at gå de samme 
steder hver gang, fortæller hun.
Hun er også glad for, at hun kan gå til hun-
detræning med Tonia i Tranbjerg. DCH har 
en afdeling her, som de er medlem af. Selv 
træner hun i Loop fire gange om ugen.

Dog ingen senior-lejeboliger 
Efter 46 år i huset i Tranbjerg er Birgitte og 
hendes mand begyndt at overveje, om de 
skal blive boende eller finde en mindre leje-
bolig. De vil helst blive boende i byen.
- Men det er noget, jeg synes, der mangler 
i Tranbjerg. Her er ingen seniorboliger, som 
man kan leje. Det må du godt skrive, siger 
hun.

jaws
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Som lokal murermester lægger jeg stor vægt på høj kvalitet, god service og tæt dialog med kunderne, så de føler sig i trygge hænder.

Jeg har stor erfaring med total renovering af Koch-husene, hvor der f.eks. åbnes op til et køkken-alrum, nyt badeværelser og bryggers.

Vi støtter årligt AIA Tranbjerg og Danske Hospitals Klovne

Står I og mangler en murer til en af de nedenstående opgaver, så ringgler en murer til en af de d tå d 4095 5442og få et uforpligtende tilbud.

• Badeværelser

• Klinker og flisearbejdee

• Køkkenrenovering

• Omfugning af 

murværk

• Pudsning og vand-

skuring

• Diverse reparationer

Kåre Henneberg Laursen

Skovgårdsvænget 530 · 8310 TranbjergSkovgårdsvænget 530 8310 Tranbjerg

www.tranbjerg-murerservice.dk

Din lokale kvindelige Bedemand
Mød mig i Tranbjerg Centret

Helle 
Riising

Jane 
Schmidt

Få udleveret ’’Min sidste vilje’’ og
pjecen ’’Vejledning til pårørende’’

Tlf. 86 29 12 43

Din lokale glarmester
Hørning Glas

Alt i vinduer, 
døre, termoru-
der, glas, spejle 
og indramning.

Vi kommer 

overalt

Tlf. 8692 3402
Åbningstid: mandag til torsdag 8.00-16.30
Fredag 8.00-13.00

www.hørn ingglas.dk
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Afslibning 
& behandling 
af trægulve

Skal gulvet holde, så ring til Polle.

60 800 807

Åbningstider: mandag - fredag 9.00-18.00 | lørdag 8.00-13.00
Tlf. 86 29 48 00

Tranbjerg Centrer Syd | Kirketorve 6-8 | 8310 Tranbjerg

WWW.FRISORVEST.DK
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JAHA BYG    TØMRERFIRMA I TRANBJERG
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www.jahabyg.dk  •  jacobhadberg@gmail.com  •  2233 8978

DIT
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EFTERÅRSPROGRAM 
Din lokale dag- og aftenskole i Beder, Malling, Mårslet, Solbjerg og Tranbjerg

56 lek. - 16 gange kr. 935
+ 1 lørdag
Folkehuset, Beder
Underviser Simon Pedersen
Start u. 35 Mand. kl. 18.30-20.40

Er du vild med rytmisk sang og 
musik, så er Kor Fønix lige no-
get for dig! Koret er et fler-
stemmigt kor, der synger både 
danske og udenlandske sange. 
Du vil opleve masser af sang-
glæde og et seriøst fællesskab 
omkring musikken. Der er plads 
til at nørde forskellige stem-
mer, men også tid til hygge og 
grine sammen.

16 lek. - 1 weekend Kr. 930/835*
Solbjerg Fritidshus 
Underviser Hanne Bols
Lørdag d. 1. nov.  kl. 9.00-16.00
Søndag d. 2 nov. .kl. 9.00-15.00

Flet din egen indkøbskurv, æble-
kurv, picnickurv, værktøjskurv, 
brændekurv, strikkekurv, rund 
eller oval kurv – mulighederne 
er mange. Det er kun fantasien 
og teknikken, der begrænser. 
Har du lyst til at lære de grund-
læggende teknikker i pileflet, 
så er dette kursus noget for 
dig. Kurset henvender sig til 
både begyndere og øvede.

3x7 lek. - 3 lørdage Kr. 995/860*
Foreningernes Hus, Malling 
Plejehjem
Underviser Nynne Birk
Lørdag d. 13. sept.  kl. 10.00-16.00
Lørdag d. 11. okt. kl. 10.00-16.00
Lørdag d. 8. nov. kl. 10.00-16.00

Kursusforløbet henvender sig til 
dig, som er nysgerrige på, hvor-
dan livets erfaringer, udfordrin-
ger og drømme bliver redskaber 
til personlig og spirituel vækst. 
Vi ser bl.a. på din livsvej gennem 
astrologiens spejl, på hvordan 
krop og sind hænger sammen 
og hvordan kreative udtryksfor-
mer kan give adgang til din indre 
visdom. Er du nysgerrig på livets 
dybere lag og ønsker at leve 
mere bevidst og meningsfuldt - 
så er dette en lille rejse til din 
indre visdom.

32 lek. - 8 gange Kr. 1520/1330*
Malling Plejehjem
Underviser Birgit Christensen
Mulighed for at blive i lokale til kl. 
14.00 uden underviser.
Start uge 37Torsdag kl. 9.00-12.30

Drømmer du om at sy dit eget 
tøj? I Fælles Fritids syværksted 
kan du skabe unikke designs til 
både dig selv og din familie. 
Uanset om du er nybegynder 
eller erfaren, er du velkommen! 
Vi arbejder ud fra dine mønstre 
og idéer, så du kan sy præcis 
det tøj, du ønsker.

12 lek. – Weekend Kr.570/495*
Malling Plejehjem
Underviser Tina Kjer
Lørdag d. 8. nov. kl. 10.00-15.00
Søndag d. 9. nov. kl. 10.00-15.00

Denne weekend dag arbejder vi 
med mixed media i form af collage 
og akrylmaleri. Vi arbejder bl.a. 
med at lave ”anslag” ved hjælp at 
collage, så vi får en spændende 
bund til arbejdet med selve motiv. 
Vi arbejder også med at lave bag-
grunde og at lave udklip/collage-
elementer ovenpå som en del af 
billedopbygningen. Vi vil også se 
på andre kunstneres værker og 
måder at arbejde på.

14 lek. - 1 weekend Kr. 770/680*
Foreningernes Hus, 
Malling Plejehjem
Underviser Elsebeth Sommer
Lørdag d. 25. okt.  kl. 11.00-16.00
Søndag d. 26. okt. kl. 10.00-15.30

Du bliver introduceret til for-
skellige teknikker på lærred, 
herunder farvelære, arbejde lag 
på lag med akrylfarver og tryk 
med svampe. Der er også mulig-
hed for at arbejde med materia-
ler som sølv, sand, jord og ler. 
Valget er individuelt, og under-
viseren, Elsebeth, vejleder dig i 
processen. På malerkurset er 
der øvelser med fokus på san-
serne og inspiration fra natu-
ren, som også spiller ind i valget 
af materialer, motiver og farver

KOR FØNIX

PILEFLET

LIVETS LÆREPROCES

SYNING

COLLAGE OG MALERI

PROCESMALERI

NYT HOLD
NYT HOLD
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FÆLLES FRITID:  
Mail: info@faellesfritid.dk 
www.fællesfritid.dk
TELEFONTID: Tlf. 52 24 36 26 
Mandag og onsdag kl. 14–16
FERIELUKKET: Vi følger skoler-
nes ferie.
TILMELDING: Al tilmelding og 
betaling foregår via aftenskolens 
hjemmeside www.fællesfritid.dk
TILSKUD (*): Reducerede til-
skudspriser gives til arbejdsledi-
ge, efterlønsmodtagere, pensio-
nister og studerende med bopæl 
i Aarhus Kommune. Tilskud kan 
fås til max. 9 timer pr. uge.
TILSKUD (**): Hensyntagende 
hold med max. 7 deltagere.

60 lek. - 30 gange Kr. 2310 
Folkehuset Tranbjerg
Underviser Dorte Bjerre 
Start uge 36 Mandag 17.10-18.40

Yin Yoga er en blid og dyb yoga- 
form, hvor vi strækker og styr-
ker bindevævet i led, omkring 
muskler, organer og knogler. 
Med Yin Yoga kan vi påvirke 
dybt ind i kroppen på en måde, 
som ikke sker i mere aktiv yoga 
eller anden fysisk træning og 
er et rigtigt godt supplement 
til anden træning. Alle kan være 
med uanset yogaerfaring.

21 lek. - 14 gange Kr. 830/705* 
Folkehuset Tranbjerg
Underviser Lotte Persen 
Start u. 36 Mandag kl. 15.30-16.37

Bevægelse og styrke – med fo-
kus på hele kroppen. På dette 
hold arbejder vi med forskellige 
områder af kroppen fra gang til 
gang. Hovedfokus er på nakke, 
skuldre og ryg, men vi inddrager 
også resten af kroppen, da alt 
hænger sammen. Øvelserne 
forebygger og lindrer smerter 
og spændinger i muskler og led.

60 lek. - 30 gange Kr. 2310 
Folkehuset Tranbjerg
Underviser Dorte Bjerre 
Start uge 36 Tirsdag 17.15-18.45

Blid Hatha er en yogaklasse i et 
roligt tempo, med bevægelser 
og stillinger, der blidt styrker, 
strækker og smidiggør kroppen. 
Undervejs opnår vi bedre krops-
forståelse og ikke mindst mere 
ro og balance i krop og sind. 

60 lek. - 30 gange Kr. 2310 
Folkehuset Tranbjerg
Underviser Dorte Bjerre 
Start uge 36 Tirsdag 19.00-20.30

Hatha Yoga giver dig bedre ba-
lance, styrke, smidighed og ko-
ordination. På dette hold laver vi 
lidt mere udfordrende yogastil-
linger og kan godt få lidt sved på 
panden. Undervejs opnår vi 
bedre kropsbevidsthed og ikke 
mindst mere ro og balance i 
krop og sind. 

56 lek. - 28 gange Pris 2155/1820* 
Folkehuset Tranbjerg
Underviser Tove Danø 
Start uge 36 Onsdag 15.30-17.00

Fokus på styrke, smidighed og 
nærvær. Vi kombinerer dynami-
ske og hvilende øvelser, arbejder 
med led, balance og åndedræt – 
og afslutter hver gang med af-
spænding. Undervisningen har 
en venlig og legende tilgang og 
styrker forbindelsen mellem 
krop og opmærksomhed.

YIN YOGA

HELÅRSHOLD

NAKKE, SKULDRE  
OG RYG

BLID HATHA YOGA

HATHA YOGA M/FLOW

YOGA

56 lek. - 28 gange Pris 2155/1820* 
Folkehuset Tranbjerg
Underviser Lotte Persen 
Start uge 36 Mandag 13.55-15.25

Gennem bevægelse og afspæn-
ding lærer du de grundlæggen-
de øvelser, der forbedrer din 
balance, styrker din muskulatur 
og afspænder kroppen. Vi ar-
bejder med enkle koordinati-
onsøvelser, der er lette at lære 
og kan nemt udføres derhjem-
me. Der vil være særligt fokus 
på kroppens muskelkorset for 
at styrke kernemuskulaturen 
og forebygge eller afhjælpe 
rygsmerter.

AFSPÆNNDING OG 
BEVÆGELSE
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Med omkring 2300 medlemmer er 
AIA-TRANBJERG hjertet i byens idræts-
liv. Her handler det ikke kun om moti-
on – vi dyrker også fællesskab, glæde 
og et aktivt klubliv for alle aldre.

Vi tilbyder et bredt udvalg af idrætter – så 

uanset om du er til holdsport, solo-træ-

ning, bold eller balance er der noget for 

dig. Herunder får du et overblik over vo-

res 7 afdelinger – måske finder du netop 

din nye sportsgren her!

Vi tilbyder: badminton, fodbold, gym-

nastik, håndbold, løb, svømning og 

tennis.

Badminton: I badminton er der miniton 

for 3-6-årige en gang om ugen, mens alle 

fra 7 år og op efter træner 2 gange om 

ugen. For spillere på 17 år og ældre har vi 

en ungseniortrup, som spiller 1 gang om 

ugen i Grønløkkehallen. 

Voksne kan booke en fast ugentlig bane 

i aulaen på Kirketorvet eller spille med 

forskellige makkere på seniorholdene i 

Grønløkkehallen 
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AIA-TRANBJERG
Fodbold: I AIA Tranbjerg Fodbold er der 

plads til alle – uanset alder og niveau. Vi 

har hold fra fodboldleg for de mindste til 

ungdoms-, senior- og oldboyshold.

Fællesskab, spilleglæde og udvikling 

er nøgleord hos os, og vi har engagerede 

trænere, der skaber gode rammer både på 

og uden for banen.

Har du lyst til at prøve, er du altid vel-

kommen til en prøvetræning.

Gymnastik: I gymnastikafdelingen til-

byder vi forældre/barn-hold, MGP-dans 

samt leg og spring for de mindste i alde-

ren 1½-5 år. For de lidt større har vi dans 

(6-9 år) og springgymnastik (6-15 år).

For voksne tilbyder vi yoga, dans, 

spring, høvdingebold og fitness – og der 

er seniorhold for både mænd og kvinder. 

Vi har cirka 900 medlemmer. 

Vintersæsonen kører fra september til 

april, efterfulgt af sommergymnastik fra 

april til juni.

I løbet af året afholder vi jule- og for-

årsopvisninger, sangaftener og andre 

hyggelige arrangementer for voksne og 

seniorer.
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Håndbold: Her er der rig mulighed for at 

udfolde sine evner som håndboldspiller, 

hvad enten man er nybegynder eller mere 

trænet. Der er plads til alle, og fællesska-

bet opbygges samtidig med spillernes ni-

veau. Vi starter tidligt med Trille Trolle 

for de 2 til 3-årige. Derudover er der en 

bred vifte med træningsmuligheder fra 

minimix til senior. Alle er velkomne til et 

par prøvetræninger.  

Løb: Tranbjerg Løber er et åbent og in-

kluderende løbefællesskab, hvor både ny-

begyndere og erfarne løbere er velkomne. 

Et medlemskab koster 300 kroner årligt 

og inkluderer:

•  3 ugentlige træninger: tirsdag og tors-

dag kl. 17.30, søndag kl. 9.00

• Hold for alle niveauer og tempoer

•  Trail-løb og gåhold – vi tilbyder både 

løb i skovene omkring Aarhus og fæl-

lesture for dem, der hellere vil gå

•  Sociale arrangementer – vi tager sam-

men til løb, spiser kage og holder fast i 

traditionerne

Vi mødes bag Grønløkkeskolen 

ved tennis- og fodboldbanerne. Du 

er velkommen til at deltage i et par 

prøvetræninger. 

Svømning: Tilbyder svømning for alle, 

dog skal svømmerne være minimum 5 år 

ved tilmelding. Vores svømmesal er ideel 

til at alle – både børn og voksne – kan 

lære at svømme og som noget forholdsvis 

nyt har vi også hold med målrettet svøm-

metræning for voksne. 

Tennis: Vi spiller på tre grusbaner ved 

Tranbjergskolen, afdeling Grønløkke. Der 

tilbydes ugentlig tennistræning for både 

børn og voksne, drop-in tennis, tennisin-

tro 60+, tennisintro for begyndere samt 

flere hyggeturneringer i løbet af sæsonen.

Vi lægger stor vægt på det sociale, og 

alle er velkomne – uanset niveau.

Kom gerne forbi og oplev stemningen:

• Børnetræning mandage fra kl. 16.30

• Voksentræning torsdage fra kl. 18.00

Læs mere om hver afdeling på aia-tran-

bjerg.dk

TT05_2025.indb   27 11.07.2025   07.12



28 |

N

Henriette Boisen vender tilbage til 
Tranbjerg og åbner dyreklinik med fo-
kus på personlig betjening, god tid og 
ordentlige rammer for både dyr, ejere 
og personale.

Af Stina Christiansen

år håndværkerne er færdige, glæ-

der Henriette Boisen sig til at vende 

tilbage til Tranbjerg og åbne dørene til 

sin nye dyreklinik i de tidligere kiosklo-

kaler i Center Syd. Det bliver omkring 1. 

september.

’Vores Dyreklinik’, som den kommer til 

at hedde, bliver en klinik med fokus på 

personlig betjening og god tid til både pa-

tienter og klienter.

- Det bliver noget, der var engang – en 

lokal dyrlæge igen, fortæller Henriette 

Boisen, der har boet i Tranbjerg siden 

2000 og arbejdet 21 år på et dyrehospital.

Den personlige ånd
For tre et halvt år siden valgte hun at for-

lade sit job, da hun oplevede, at kapital-

fondsejerskabet havde ændret stedet.

- For mig var den personlige ånd for-

svundet. Det var imod mine værdier og 

svært at navigere i, at priserne stiger og 

stiger. Det går ud over vores klienter i sid-

ste ende, forklarer hun.

Efter stillinger som mellemleder på en 

dyreklinik og strategisk indkøber for Vet-

Gruppen, blev hun kontaktet af en inve-

stor, som spurgte, om hun ikke havde lyst 

til at åbne sin egen klinik.

- I starten tænkte jeg nej, men så be-

Ny dyreklinik i Center Syd
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gyndte jeg at overveje det. Jeg ville gerne 

skabe noget, der er meget mere person-

ligt, med gode arbejdsforhold for mi-

ne kollegaer og mig selv, og gode for-

hold til vores patienter og klienter,” siger 

Henriette.

Den tidligere kiosk
Valget faldt på Tranbjerg, fordi hun har et 

godt netværk her og selv bor i byen med 

sin mand, sønnen Mikkel på 20, datteren 

Mathilde på 15 og familiens labrador.

 - Gennem de sidste år har jeg mødt 

rigtig mange af mine tidligere kunder, 

som har spurgt, om jeg ikke kom tilbage. 

Da muligheden opstod, og investorerne 

gav mig frit valg, tænkte jeg, at jeg ville 

prøve at åbne her i byen, fortæller hun.

’Vores Dyreklinik’ kommer til at ligge i 

lokalet, hvor der tidligere var kiosk. Hen-

riette får selskab af tre dyrlæger og en 

sygeplejerske, og der er planer om at an-

sætte flere sygeplejersker, når klinikken 

kommer i gang. 

Klinikken vil tilbyde alt det, man finder 

på andre dyreklinikker – konsultations-

rum, laboratorie, operationsstue, røntgen-

rum, tandrum, katte- og hunderum og 

en butik med foder, loppe- og flåtmidler, 

godbidder og legetøj.

Trygge dyr
- Der er rigtig mange love og regler, der 

skal overholdes i forhold til, at man ikke 

må udlevere loppe- og flåtmidler, uden 

man har set patienten eller har kendskab 

til dem. Men her tilbyder vi, at man boo-

ker en tid, så får vi lige lyttet på hunden 

og set, at den er okay og oprettet en jour-

nal på dem. Det betaler man ikke for. 

Men så er man oprettet i kartoteket og 

kan komme og købe sine produkter, for-

klarer Henriette.

For Henriette er det vigtigt, at dyrene 

føler sig trygge. 

 - Butikken er også åben, hvis man er 

ude at gå tur med sin hund. Man kan 

komme ind og hilse på og få en godbid, 

så hunden fornemmer, at det er et hyg-

geligt sted at komme, hvor den ikke skal 

stikkes eller behandles hver gang.

Henriette Boisen håber også på sigt at 

kunne holde foredragsaftener om forskel-

lige emner, som optager kæledyrsejerne 

– eksempelvis emner som seniorhund, 

hvalpe eller hvad man skal gøre, hvis ens 

hund kommer akut til skade. 
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Dorthe Jakobsen er tilbage, hvor det 
hele begyndte. Med et nyt hold, ‘Re-
tro-aerobic’, vender hun tilbage til sin 
store sportskærlighed – aerobic med 
sprudlende energi og masser af kær-
lighed til bevægelse.

Af Stina Christiansen

ik du til aerobic i 80’erne og 90’erne 

i Aarhus eller har du været på hold i 

AIA eller Motion & Liv, så kender du al-

lerede Dorthe, hendes store smil og begej-

string for at bevæge sig. Men det kan også 

være, at du lige har set hende i DR’s do-

kumentar ’Store muller og stramme bal-

ler’ om fitness-bølgen i Danmark.  

Hun er netop fyldt 61 år, men Dorthe 

Jakobsen er stadig i fuld vigør. Hun arbej-

der i Fitness United, Tranbjerg, hvor hun 

blandt andet underviser i udendørs aero-

bic. Som “gammel” foreningspige er det 

helt naturligt for Dorthe nu også at være 

en del af AIA Gymnastik. Hun elsker 

nemlig at undervise og motivere andre til 

at yde deres absolutte bedste.

Men nu sker der noget helt særligt: 

Hun vender tilbage til sine rødder med 

holdet “Retro-aerobic”, der byder på de 

ikoniske trin, den medrivende musik 

og den smittende stemning, som gjorde 

sporten kæmpestor i 80’erne.

– Det bliver ikke så koreografisk kom-

pliceret som dengang, siger Dorthe med 

et grin. Men det skal stadig være sjovt, 

svedigt og med god musik. Vi skal tilbage 

Dorthe vender tilbage til rødderne 
med retro-aerobic

til V-step, step touch og grapevine – og 

det skal være med et smil.

Fra gymnastiksal i Hasselager til Newport 
Beach, Californien
Dorthes rejse med aerobic begyndte i 

USA i 1983, hvor hun som ung au pair 

rejste til Newport Beach i Californien. 

Det var dér, hun blev bidt af aerobic-bøl-

gen, der skyllede ind over USA i begyn-

delsen af 80’erne.

– Jeg kom fra en baggrund som spring-

gymnast og havde altid elsket bevægelse. 

Men den energi, jeg fandt i aerobic, var 

noget helt andet – og jeg blev fuldstændig 

hooked.

Hun trænede op til fire timer dagligt 

i de californiske centre og havde kun to 

gymnastikdragter, én turkis og én pink. 

Dorthe Jakobsen anno 2025.
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De blev skyllet op hver aften og gjort klar 

til næste dags træning.

Pionér i Danmark
I juni 1984 kom hun hjem og var med til 

at starte aerobic op i Danmark - i særde-

leshed i Aarhus. Hendes første hold be-

stod af fire medlemmer, hendes mor og 

lillesøster samt to ældre herrer, der blev 

lovet en øl efter træningen. 

Efter blot en måned var de to hold ble-

vet til 6 hold. Og nye hold poppede op. 

Så i 1985 hævede hun sin børneop-

sparing for at blive selvstændig med 

aerobicsporten. 

Der var fart over feltet - årlige inspirati-

onsture til USA og et nyt unikt motions-

center; New Body med 1.250 medlemmer. 

Dorthe differentierede sig ved at have 

fokus på aerobic i forhold til bodybuil-

ding. Al inspiration blev hentet fra USA. 

Hun importerede træningstøj, afholdte 

blandt andet internationale aerobickonfe-

rencer og Danmarksmesterskaber, etab-

lerede egen uddannelse indenfor aerobic-

sporten og nåede også at være aerobicchef 

for Form & Figur.

– Jeg har altid været entreprenør og 

kreativ. Jeg elskede at bygge noget op, der 

gjorde folk glade og fik dem til at bevæge 

sig. Mit fokus var til stadighed at dygtig-

gøre mig og udvikle sporten til glæde for 

alle medlemmerne.

Men prisen var høj. I 1996 måtte hun 

lukke sit studie efter et alvorligt trætheds-

brud i foden, som hun i månedsvis havde 

ignoreret og undervist videre på.

– Lægen sagde, at det var godt, det var 

mine fødder, der satte grænsen. Jeg havde 

aldrig selv gjort det. Det var et kæmpe 

tab, for rigtig meget af min identitet lå i 

sporten.

I dag ærgrer hun sig over, at hun lukke-

de centret i stedet for at få en kompagnon 

ind eller køre det på en anden måde. Men 

fordi det var hele hendes liv, tog hun den 

ultimative konsekvens. 

En ny begyndelse – og en cirkel der sluttes
Efter nogle år væk fra fitnessverdenen, 

blandt andet som ejendomsmægler, HR-

konsulent og kommunikationschef, vend-

Dorthe i 80’erne.
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te Dorthe gradvist tilbage til motionsli-

vet. Først i Motion & Liv og senere i Fit-

ness United – og nu med det nye initiativ 

’Retro-aerobic’.

– Jeg glæder mig som et lille barn. Jeg 

skal en tur ned ad memory lane og finde 

det fedeste 80’er-musik, og så skal der ko-

reograferes – og så skal vi bare have det 

sjovt!, siger Dorthe med et stort smil. 

Holdet bliver en skøn træningscocktail 

med fokus på glæde, sved på panden og 

fællesskab. Det kræver ikke benvarmere 

og g-streng, men gode sko, drikkedunk 

og godt humør.

– Alle kan være med. Det er helt okay 

at tage en pause og hoppe på igen.

Det hele kulminerer den 21. september 

i Grønløkkehallen, hvor Dorthe i samar-

bejde med AIA Gymnastik holder eventet 

“Back to the 80’s aerobic”. Det bliver en 

slags hyldest til aerobicens gyldne dage og 

hendes egen rejse og en slags afslutning 

på en cirkel – for det var netop i AIA, 

hun begyndte som gymnast.

Mere bevægelse – og støtte til andre
Dorthe har netop uddannet sig som life 

coach og vil efter sommerferien videre-

uddanne sig til stresscoach. Hun har selv 

været ramt af stress flere gange – og nu 

vil hun hjælpe andre med at finde glæ-

de og balance gennem både samtale og 

bevægelse.

–Jeg har selv været ramt af stress, så det 

føles både rigtigt og naturligt, at jeg væl-

ger denne vej. Min force er at skabe glæde 

og give gejsten videre.
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Fælleshus til udlejning
Dejligt fælleshus 

med plads til 48 personer

Til fest og møder
A/B Æblehaven

Trankær Vænge 98, 8310 Tranbjerg J

Kontakt kun via 
faelleshuset@aeblehaven-abf.dk

aeblehaven.abf.dk

Hjemmebesøg Høreværn
Høreapparater fra 
førende leverandører

Kirketorvet 5B · 8310 Tranbjerg · Tlf: 42 15 32 11 

e-mail: info@tranbjerghc.dk · www.tranbjerghc.dk

���������	
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�

Står du og mangler nye hvidevarer, så tøv ikke med at kontakte os:

Vi tilbyder gratis afhentning af dine gamle hvidevarer i resten af 2024

5135 6598
kontakt@newconnect.dk

Michael Møller
Tranbjerg Hovedgade

8310 Tranbjerg J
newconnect.dk

•  Montering af hvidevarer
•  Fleksible leveringstider på 

1-times intervaller
•  Reparationer af hvidevarer 

•  4 års service (dækker re-
servedele og montørtimer, 
hvis produktet går i styk-
ker på udvalgte produkter)

LÆGEVAGTENS
TELEFONNUMMER

7011 3131
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Af Leif B. Pedersen, Kirkevænget 317, 8310 

Tranbjerg

år man taler om udviklingstanker, 

som kunne medføre et større samar-

bejde mellem biblioteket og folkehuset, så 

kan det jo være en fin tanke. Tanken om, 

at biblioteket så kunne flyttes til folkehu-

set, kunne sikkert også forsvares, hvis der 

var ledige og brugbare lokaler til rådig-

hed. (jfr. Aarhus Byråds beslutning i 2021 

om at optimere sin bygningsmasse). Det 

er ikke tilfældet, og man nævner at bygge 

ny bygning ved folkehuset til nyt biblio-

tek, for så kan man spare huslejeudgifter 

til biblioteket i Center Syd. 

Jeg ved ikke, om det er på den måde, 

at man har søgt donation ved Nordea-

fonden, som på den måde medvirker in-

direkte til nedlægning af biblioteksaktivi-

tet i Center Syd. Det er sikkert søgt med 

begrundelse i udvikling af folkehuset og 

biblioteket. Det lyder i hvert fald noget 

bedre og sikkert også i vurderingen hos 

Nordea-fonden. 

Mange tomme lejemål
Hvis man vil flytte biblioteket væk fra 

Center Syd, vil der efterhånden være cirka 

40-50 % tomme lejemål (2 små forretnin-

ger lukker 1.juli), og det er den kedelige 

tendens, man ser mange steder i både 

små og større byer. 

Jeg har snakket med en håndfuld bor-

gere om en eventuel flytning, og det gør 

dem både sure og triste. Tanken med 

Center Syd var jo, at man kunne klare 

Flytning af Tranbjerg bibliotek 
til folkehuset!

flere ting ved besøg, herunder også biblio-

teksbesøg sammen med diverse handel.

Parkeringsproblemer
Ved nybygget bibliotek kan man så køre 

fra Center Syd efter handel til folkehu-

set, men så støder man ind i et problem 

- parkering af bil! Jeg er, hvad folkehuset 

kalder for ”tovholder”, som formand for 

Tranbjerg Bridgeklub. Når klubben mø-

der ind på folkehuset tirsdag middag, er 

der parkeringsproblemer.  Nogle er nødt 

til at parkere på trafikeret vej nedenfor 

folkehuset, og andre må parkere på plad-

ser ved bebyggelser på den anden side af 

vejen. Det er ikke særligt hensigtsmæssigt 

eller måske ligefrem ulovligt?

Hvis man kommer dertil at ville bygge 

nyt bibliotek, skal man også etablere et 

passende antal nye parkeringspladser i 

tilknytning til biblioteket med dertil hø-

rende ekstra anlægsudgift. Men måske 

kan politikerne lave et underbudget, som 

ved færdiggørelse viser sig at blive 50% 

eller mere dyrere. Spørg bare det nye Aar-

hus stadion.

Planche med aktiviteter
Hvis biblioteket forbliver i Center Syd, 

kan ansatte i biblioteket og folkehuset lave 

møder efter behov og snakke udvikling og 

samarbejde med senere evaluering. Man 

kunne eventuelt begynde med at stille en 

STOR planche med alle aktuelle aktivite-

ter op i biblioteket, som foregår i folke-

huset. Der kommer ikke mange nye med-

lemmer af sig selv, selv om folkehuset har 

Læserbrev tilrettet af redaktionen.
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en udmærket hjemmeside om aktiviteter. 

Jeg har selv forsøgt med annonce i Tran-

bjerg Tidende samt flere opslag lokalt og 

ude i nærmeste byer, men desværre med 

et meget tyndt resultat til følge.

Køb af lokaler
Muligheden for, at biblioteket til stor glæ-

de for brugerne kan forblive i Center Syd, 

kunne være, at kommunen gik i forhand-

ling med udlejer om køb af bestående lo-

kaler. For når udlejer fandt ud af, at bibli-

oteket var på vej til at opsige lejekontrak-

ten, så kunne udlejer måske være til at 

snakke og forhandle med om en fornuftig 

pris for begge parter. Dvs. Ingen lejeud-

gifter eller nybyggeri inklusive etablering 

af parkeringspladser.

Keine Hexerei, nur Behendigkeit.

Tranbjerg Biblioteks fremtid skal først 
drøftes med Tranbjergs borgere efter 
sommer.  

Af Jane W. Schelde

arhus Kommune har endnu ikke sat 

dato på det varslede borgermøde 

om en evt. flytning af Tranbjerg Bibliotek 

til Folkehuset Tranbjerg. Derfor kommer 

mødet først i stand en gang til efteråret.

Meldingen kommer fra stabsleder i 

Aarhus Kommunes afdeling for Sundhed 

og forebyggelse, Jakob Flou.

- Det er et ressourcespørgsmål, forkla-

rer Jakob Flou. 

Med det henviser han til, at der er tale 

om et større projekt, der involverer flere 

af kommunens magistratsafdelinger.

Vil sikre en god proces
- Vi vil jo gerne sikre, at det bliver en god 

proces, hvor borgerne bliver hørt, siger 

han og understreger, at der endnu ikke er 

truffet nogen beslutning om en evt. flyt-

ning af biblioteket. En beslutning, der 

Borgermøde udskudt til efteråret
først skal træffes, når der har været bor-

germøde og dialog.

Det overordnede mål med processen er 

at styrke samarbejdet mellem biblioteket 

og Folkehuset. Og en af mulighederne, 

der er blevet foreslået, er at flytte biblio-

teket og Folkehuset sammen. Dvs. flytte 

biblioteket fra Tranbjerg Centret til en ny-

opført bygning ved Folkehuset. 

Politisk beslutning
Som Tranbjerg Tidende skrev i februar ef-

ter interview med lederen af kommunens 

folkehuse i Aarhus Syd, Jens Sønderbæk, 

kunne han godt se nogle muligheder ved 

at flytte sammen. 

- Folkehuset kan tilbyde meget andet 

end biblioteket. Og måske kan en fælles 

adresse betyde, at borgere, der kommer 

på biblioteket, vil drikke en kop kaffe i 

folkehusets café og få øje på de fællesska-

ber, der er i folkehuset, sagde han.

I sidste ende er det en politisk beslut-

ning i Aarhus Byråd, hvad der skal ske i 

Tranbjerg. 
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En gruppe af lokale frivillige skal se 
på, hvordan alle borgere i Tranbjerg 
kan bruge og blive en del af Folkehu-
set Tranbjerg.

Af Stina Christiansen

irsdag den 24. juni blev der taget 

første skridt mod at styrke fælles-

skabet og frivilligheden i Tranbjerg, da 

Folkehuset Tranbjerg bød velkommen til 

informationsmøde om Aarhus Kommu-

nes nye initiativ F:LOK – Folkehuse og 

Lokale kræfter. Mødet fandt sted i Pyra-

midesalen, hvor lokale aktører, frivillige 

og ildsjæle var mødt op for at høre mere 

om det ambitiøse projekt.

Ensomhedsforebyggelse og fællesskab
Jens Sønderbæk, leder af Folkehuset Tran-

bjerg, indledte mødet og satte ord på fol-

kehusenes betydning:

- Folkehusene har en vigtig rolle i for-

hold til at forebygge ensomhed, men de 

lider ofte under misforståelsen, at de kun 

er for beboere på plejehjem. Det vil vi 

gerne ændre på. Vi drømmer om at til-

trække en bredere gruppe – blandt andet 

de mange, som står på tærsklen til et se-

niorliv, fortalte han.

Der er allerede masser af liv i Folkehu-

set Tranbjerg med koncerter, foredrag og 

andre aktiviteter. Men med projekt F:LOK 

ønsker Aarhus Kommune at skabe endnu 

mere værdi – både for brugerne og for 

lokalsamfundet.

F:LOK – en ny måde at tænke folkehus på 
F:LOK er et treårigt udviklingsprojekt, 

som med støtte på 15 millioner kroner fra 

Nordea-fonden skal afprøve nye modeller 

for frivillighed og fællesskab i og omkring 

seks aarhusianske folkehuse: Møllestien, 

Tranbjerg, Vejlby, Harlev, Ankersgade og 

Trige.

Projektleder Louise Gravers Andersen 

præsenterede tankerne bag F:LOK:

- Vi vil gerne sætte gang i noget, der 

kan styrke folkehuset – og hvor folkehuset 

samtidig styrker lokalsamfundet. Derfor 

inviterer vi lokale kræfter til at være med 

i en projektgruppe, som skal tænke frem-

tidens folkehus.

Til mødet deltog repræsentanter fra 

blandt andet Robin Hoods Madkammer, 

Tranbjerg Kirke, Brugerrådet, biblioteket 

og Lokalarkivet.

Tranbjerg: Fokus på bibliotek og littera-

tur som fællesskabsdøråbner

I Tranbjerg bliver fokusområdet sam-

Lokale kræfter skal tænke fremtidens 
folkehus i Tranbjerg
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arbejdet med det lokale bibliotek, og her 

glæder Stine Hamann Pedersen sig til at 

folde potentialet ud. Hun er netop blevet 

en del af Folkehuset Tranbjerg og bringer 

erfaring som kommunikationsrådgiver 

med sig ind i projektet.

- Den lokale projektgruppe skal være 

med til at beslutte hvilken vej, Folkehuset 

Tranbjerg skal gå. De gode idéer skal ska-

bes sammen, og vi kan prøve forskellige 

ting af i dette forum, siger Stine Hamann 

Pedersen.

Der er også et fysisk spor i spil – nem-

lig spørgsmålet om placeringen af Tran-

bjerg Bibliotek. Det er dog en separat 

diskussion, der foregår uden for F:LOK-

projektets regi.

Et fælles idékatalog til hele kommunen
Selvom projektgrupperne er lokale, skal 

erfaringerne række videre end de seks fol-

kehuse. F:LOK sigter nemlig mod at sam-

le idéer og metoder i et fælles idékatalog, 

der kan inspirere medborgerhuse og fol-

kehuse i hele Aarhus Kommune.

- Projektgruppen i Tranbjerg skal være 

med til at bestemme, hvilken retning Fol-

kehuset skal bevæge sig i. Vi skaber idéer-

ne sammen, og vi prøver dem af i fælles-

skab. Det er ikke gruppens opgave at ud-

føre det hele selv – men at kvalificere og 

udvikle de gode idéer, understreger Stine 

Hamann Pedersen.

Med opbakning fra både lokale aktører 

og Aarhus Kommune er der lagt i kakkel-

ovnen til en ny, stærkere rolle for folkehu-

set i Tranbjerg – som et levende mødested 

for hele lokalsamfundet.

Støtten fra Nordea-fonden går til udvik-
lingen af seks folkehuse med hvert sit 
tema: 
•  Folkehuset Møllestien: Sundhed og 

bevægelse
•  Folkehuset Tranbjerg: Samarbejde 

med det lokale bibliotek
•  Folkehuset Vejlby: Lighed i sundhed 

og generationsbrobygning
•  Folkehuset Harlev: Fællesskab i opland
•  Folkehuset Ankersgade: Kultur og fæl-

lesskaber
•  Folkehuset Trige: Lighed i sundhed

FAKTABOKS
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Living FrisørLiving Frisør
& Hudpleje Dame & Herre

  86 29 43 00

Tranbjerg Hovedgade 68 · 8310 Tranbjerg
mandag lukket

Vi er
klar!!!

Til at yde service på

Deres hårde hvidevarer.

Udføre mindre og størrer

el-installationer,

industriautomatik

samt tele og data.

Døgnvagt

86 92 75 22

EL-INSTALLATIONER • ENERGIOPTIMERING • RÅDGIVNING

6148 0019
KONTAKT@VINGE-ELSERVICE.DK   |   WWW.VINGE-ELSERVICE.DK

VINGE EL-SERVICE APS,  HORSEVÆNGET 46, 8310 TRANBJERG
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Optimisme i kæmpende gruppe efter 
møde med lokal rådmand.

Af Hans Petersen, journalist og tidligere 

chefredaktør.

iber Ringvej Gruppen kæmper fort-

sat for at få dæmpet støjen fra om-

fartsvejen, og det giver resultat. 

Efter et møde med rådmand Anette 

Poulsen (S), der bor i Mårslet, direktøren 

for Teknik og Miljø Henrik Seiding og 

chefen for Byrum Trine Buus Karlsen ser 

der nu ud til at ske noget, oplyser grup-

pen i en mail til medlemmerne. 

Det betyder, at den glemte afskærmen-

de beplantning ved byerne langs Giber 

Ringvej bliver lavet. 

- Det bliver en stor gevinst for alle by-

samfund langs vejen, og vi skylder Anette 

Poulsen en stor tak for, at der nu sker no-

get, skriver gruppen, der også arbejder 

videre med sagen om, at 20 mio. kr., der 

var afsat til øget støjdæmpning, er brugt 

til andre formål. 

Gruppen, der består af Jane Simonsen, 

Carina Graae Rasmussen, Claus Falken-

strøm, Michael Bisgaard og Jakob Aarøe 

Dam, fremlagde på mødet med Anette 

Poulsen dokumentation for, at flere af de 

påståede støjtiltag enten aldrig er blevet 

udført, allerede var en del af det oprinde-

lige projekt, eller slet ikke har en doku-

Nu kommer der planter langs 
Giber Ringvej

menteret støjdæmpende effekt. 

Efter tre aktindsigter med samme fore-

spørgsel fandt gruppen i vedhæftningen 

på en mail information om, at Rambøll 

giver gruppen ret i fire ud af fem punkter. 

- Forvaltningen har bare aldrig orien-

teret offentligheden om det og har fortsat 

påstået hårdnakket, at pengene var brugt, 

skriver gruppen. 

- Vi drøftede sagen med borgmesteren 

i februar, og det førte til en ny redegø-

relse fra Teknik og Miljø i april. Denne 

redegørelse pillede vi også fuldstændig fra 

hinanden på mødet, skriver gruppen og 

tilføjer: 

- Kommunen har nu erkendt, at rede-

gørelsen må genbesøges endnu en gang. 

Vi har tidligere selv regnet på, hvad der 

reelt er brugt, og konklusionen er, at der 

stadig kan være op til 19 mio. kr. til-

bage i puljen. Der er altså god grund til 

optimisme. 

Gruppen anbefaler en opdatering af 

støjafsnittet i VVM-redegørelsen, der 

bygger på en beregning, som påstår, at en 

12 km bynær motortrafikvej reducerer 

støjen. Redegørelsen ignorerer samtidig 

samtlige dokumenterede helbredsskadeli-

ge konsekvenser for tusindvis af borgere. 

- Og uden en opdatering vurderer vi, 

at VVM’en ikke er juridisk gyldig, skriver 

gruppen.

Den visuelle støj fra vejen sløres med beplantning ved bysamfundene, principillustration.

Ny slørende 
beplatning

Artiklen har været bragt i julinummeret af Mårslet Bladet

TT05_2025.indb   43 11.07.2025   07.12



44 |

H

Borgere og erhvervsdrivende i Tran-
bjerg bliver inddraget i byens udvik-
ling.

Af Jane W. Schelde

vordan skal Tranbjerg by se ud i 

fremtiden? 

Det har Aarhus Kommune spurgt alle 

borgere og erhvervsdrivende i Tranbjerg 

om via et spørgeskema, som blev udsendt 

i juni. Fristen for at give input til en lang 

række spørgsmål om alt fra boliger og 

kollektiv transport til mødesteder og akti-

viteter m.m. var i midten af juni, og svar-

procenten har været fin, lyder det fra by-

planlægger Christina Friis-Hasché, der er 

en af sagsbehandlerne på projektet.

- Vi har fået 197 besvarelser fra lokale 

Byskitse for Tranbjerg er på vej
borgere og erhvervsdrivende. Det er vi 

meget tilfredse med, da vi ofte oplever, at 

det er svært for folk at forholde sig til de 

overordnede strategier i kommuneplanen. 

Holdninger til udvikling
Og det er netop holdninger til Tranbjerg 

og lokalområdet, som Aarhus Kommu-

ne er interesseret i at få fra borgere og 

erhvervsdrivende. Hvilke kvaliteter og 

potentialer er der i Tranbjerg, og hvad 

mangler? 

De mange input skal bruges til at for-

mulere en såkaldt byskitse for Tranbjerg, 

der skal indgå i den samlede og overord-

nede kommuneplan for hele kommunen. 

Tranbjerg er valgt ud sammen med 

Trige, Løgten-Skødstrup, Beder, Solbjerg, 

Mårslet, Lystrup og Stavtrup, fordi de er 
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fritliggende bysamfund og har et indbyg-

gertal mellem 4.000 og 20.000 indbyggere. 

Tranbjerg har ca. 9.000 indbyggere.

15-minutters by
For at styrke de lokale byområder ar-

bejder Aarhus Kommune med begrebet 

15-minutters byen, som det overordnede 

princip for byudviklingen. Dvs. at man 

på 15 minutter skal kunne nå til relevante 

hverdagsaktiviteter på et kvarter uden at 

bruge bil. Lokalområderne har forskel-

lige byroller, og der vil og skal være for-

skel i udbud og afstande til funktioner-

ne, om du er i Tranbjerg eller Trøjborg. 

Hverdagsaktiviteter kan være muligheder 

for indkøb, idræt, bibliotek, café, fæl-

les mødesteder m.m. Og det er med det 

udgangspunkt, at borgerne i Tranbjerg 

er blevet spurgt om holdninger til Tran-

bjergs kommende udvikling. Hvad funge-

rer, og hvad vil gøre byen mere attraktiv?

Processen fortsætter 
Når Christina Friis-Hasché og hendes 

kolleger i kommuneplan-afdelingen har 

registreret de mange besvarelser fra Tran-

bjerg, vil de kategorisere og prioritere 

inputtene i temaer, som tages med til 2. 

runde af processen. Her skal lokalområ-

det igen inddrages bl.a. via Tranbjerg Fæl-

lesråd og andre interessenter. Desuden vil 

kommunen også inddrage de borgere og 

erhvervsdrivende, som ved besvarelsen 

af spørgeskemaet tilkendegav, at de gerne 

ville inddrages også i næste fase.  Man 

kan dog godt deltage i anden runde, selv 

om man ikke har deltaget i første runde. 

Byplanlægger Henrik Pedersen (siddende) og Tranbjerg Fællesråd fik en snak med Helle Hedevang om udviklingen af 
Tranbjerg by under Tranbjerg Ugen. Fra fællesrådet var det Ken Jull Hartig, Jørgen Dahlgaard og Ejvind Olsen.
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BAY TAG – ALT I TAGPAP
VI UDFØRER ALT I TAGPAP, 

FRA TAGET PÅ SMÅ BRÆNDESKURE

 TIL TAGET PÅ STORE VIRKSOMHEDER.

EN VANDTÆT FORBINDELSE

Kasper Holm Madsen • Mobil: 4018 7713 • Email: kasper@baytag.dk

4018 7713

KLIPPERIET
Tlf: 8629 4949

Tranbjerg Hovedgade 3, 8310 Tranbjerg

TRANBJERG
KØRESKOLE

Vi underviser i helt nye teorilokaler 
på adressen: Jegstrupvej 47

Besøg www.tranbjergkoreskole.dk og 
bliv opdateret angående holdstart, 

priser og generel info om uddannelsen 
og din kommende kørelærer!

MOTOR-DEPOTET A/S

Hasselager Allé 1
8260 Viby

Tlf. 86 28 24 00
www.motor-depotet.dk

MITSUBISHI
MOTORS
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TRANBJERG - SOLBJERG
v/ Torben Skov Lauridsen & Jesper Grøne Andersson

Kirketorvet 6, 8310 Tranbjerg J

tranbjerg@home.dk · Tlf. 86 29 07 11

Ejendomsmæglerkæde for Danske Bank koncernen

Jeg hjælper 
dig godt på plads 

i boliglivet

”

Søren Sindal Jensen
Butikschef, home Tranbjerg

64
49

5

Ring: 8629 0711
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Tranbjerg Fællesråd og mange borgere 
i Tranbjerg er skeptiske over for kom-
munens planer. 

Af Tranbjerg Fællesråd og Jane W. Schelde

edst som alle troede, at området over 

for søen ved Tingskov Alle (den tid-

ligere vendeplads for bybusserne) skulle 

forblive et grønt, rekreativt område for 

Tranbjerg, tænker Aarhus Kommune nu i 

andre baner. Den 12. juni indkaldte kom-

munen Tranbjerg Fællesråd samt medlem-

mer af de tilstødende grundejerforeninger 

til et informationsmøde. Her gjorde repræ-

sentanter for kommunen rede for planerne 

om en ny lokalplan for området, hvor man 

ønsker at udstykke ti parcelshusgrunde.

Beskyttet drikkevandsområde
Ifølge den gældende lokalplan for områ-

det (nr. 291) skal der være park, og ”der 

Ny lokalplan vil placere 10 
byggegrunde på rekreativt område

må ikke opføres anden bebyggelse end 

den, der er nødvendig for at drive områ-

det som offentligt, rekreativt område”, står 

der i lokalplanen. 

Et af argumenterne for at bevare om-

rådet som en rekreativ park har været, at 

det ligger på et beskyttet drikkevandsom-

råde. Men kommunen har vurderet, at 

der godt kan ligge 10 byggegrunde på en 

lille del af området, hvor man stadig over-

holder den 300 meter zone, der skal være 

til drikkevandsmagasinerne. 

Mange spørgsmål
På informationsmødet, hvor der var et 

stort fremmøde og mange spørgsmål fra 

borgere, beskrev kommunens repræsen-

tanter, hvad den ny lokalplan ville inde-

holde. Bl.a. at Aarhus Kommune vil etab-

lere det grønne areal, hvor der ikke be-

bygges. At adgangsvejen til de ti boliger 

vil ske direkte fra Tingskov Alle. At høj-
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den på den ny bebyggelse må være to eta-

ger med sadeltag, og at der vil blive etab-

leret et tæt bælte, der skærmer op mod 

den eksisterende bebyggelse.

På mødet blev det pointeret fra flere 

borgere, at det nye grønne område skal 

være åbent med stier, frugttræer, insekt-

hoteller og stenbarder og kun få bænke. 

Nogle frygter, at området vil kunne skabe 

et utrygt miljø, hvis der f.eks. opføres sku-

re og shelter.

Hellere seniorboliger
Ifølge kommunen er tidshorisonten ef-

terår 2025 – altså allerede i år – hvor man 

forventer, at den ny lokalplan kan blive 

vedtaget. Inden da anbefalede bl.a. Tran-

bjerg Fællesråd, at kommunen indkalder 

til et nyt informations- eller borgermøde, 

så flere borgere i Tranbjerg kan komme 

med deres holdning til planerne om en ny 

lokalplan. 

Tranbjerg Fællesråd lægger ikke skjul 

på, at det helst ser, at området bevares 

som et rekreativt område. Eller hvis der 

skal bygges på dele af området, bør det 

ikke være almindelige familieboliger, men 

snarere seniorboliger, ældrecenter el-

ler lignende, som Tranbjerg i den grad 

mangler.

Tranbjerg Fællesråd opdaterer løbende en 
liste over, hvilke projekter rådet arbejder 
med. Se listen på www.tranbjerg.dk

Syng sammen i 
efteråret
Fra september inviterer Hanne Homann 

og guitarist Pia Jakobsen eller pianist Lars 

Svendsen igen Tranbjerg-borgere til fæl-

lessang i Folkehuset Tranbjerg. 

Det er efterhånden blevet en tradition 

at mødes til fællessangen, hvor der synges 

både nye og gamle sange.  Alle er velkom-

ne til arrangementerne, som foregår en 

gang om måneden kl. 15.30-17.00 incl. en 

lille kaffepause i Folkehusets café. 

Datoerne for efterårets arrangementer 

er den 11. september, 2. oktober, 6. novem-

ber og 4. december.

Fællesrådet

Tranbjerg Fællesråd deltog som et nyt tiltag med en stand 
ved Tranbjerg Ugen for at møde borgere og fortælle, hvad 
rådet arbejder med. Fra venstre Heidi Andreasen, Ken Jull 
Hartig, Jørgen Dahlgaard og formand Ejvind Olsen.
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Af Mogens Larsen – Tranbjerg Lokal-

historiske Samling

år man i dag går rundt i det gamle 

Tranbjerg, kan det være svært at 

forestille sig, at området indtil 1850 kun 

bestod af marker. Den eneste bebyggelse, 

der fandtes ud over gårdene, var kirken 

og skolen, hvor læreren boede. Der boede 

ingen præst i sognet, da præsteembedet 

var fælles med Holme.

Faktisk var der slet ikke nogen by, der 

hed Tranbjerg, men et sogn, der bestod af 

byerne Jegstrup, Børup, Slet, Bjødstrup, 

Gunnestrup og Østerby. Slet og Jegstrup 

mødtes der hvor stationen ligger i dag.

Skulle gårdmændene til Aarhus fore-

gik det med hestevogn på støvede og ofte 

hullede grusveje. Færdselsåren mod Aar-

hus var dengang ad Aarhus-Horsens lan-

devejen, som Tranbjerg Hovedgade i dag 

er en del af, videre forbi Slet og ad den 

nuværende Søndervangsalle til Skander-

borgvej, hvor man forsatte mod Aarhus, 

forbi Viby Torv, hvor der dengang lå en 

samling gårde.

Når man i 1850 kom fra syd, lå der på 

højre side en gård ved kirken kaldet Kir-

kegård. Det var i denne gårds stuehus, 

FDF indtil for nylig havde til huse. Til 

venstre for vejen lå Jegstrup Søndergård. 

De næste gårde man mødte, var gårdene 

i Slet, hvor Herlufgaard lå sydligst til ven-

stre for vejen, hvortil den var udflyttet i 

1847, mens resten af Slets 8 gårde lå sam-

let omkring Sletvej.

En historie om den første familie i 
Tranbjerg Stationsby

Smeden Jens Jensen
I 1851 begyndte der at ske noget. Mads 

Sørensen købte Herlufgaard af Moesga-

ard Gods. I samme forbindelse aftalte han 

med smed Jens Jensen at denne skulle 

købe ca. 3 hektar af det sydligste stykke 

af Herlufgaards mark. Det er det stykke 

jord, der i dag er bebygget fra Hammer-

vænget til Stationsvej 4 og ses indrammet 

på kortet.     

I øverste hjørne hvor Tranbjerg Hoved-

gade 24 er beliggende i dag opførte Jens 

Jensen i 1852 det første byggeri i Tran-

bjerg. Her drev han et husmandsbrug 

samtidig med at han passede sin smedie. I 

1850 blev området stadig kaldet Slet.

Jens Jensen blev født på gården Hvol-

gaard i Hvilsted sogn, den 21. marts 1826. 

Gården har i dag adressen Nordvejen 5, 

8355 Solbjerg. Hans forældre var Jens 

Jensen og Maren Rasmusdatter. Både fa-

ren og farfaren hed Jens Jensen. Farfaren 

var flyttet til Hvilsted i 1793 fra Børup 

ved Tranbjerg. Derfor blev han i Hvilsted 

kaldt Jens Børup. Et kaldenavn der fulgte 

familien de næste generationer. Jens Jen-

sen voksede op på Hvolgaard, hvor der 

ved folketællingen i 1834 boede 3 genera-

tioner Jens Jensener. 

Jens kom senere i smedelære hos 

smed Peder Andersen i Viby. Efter ud-

stået læretid blev han indkaldt til militæ-

ret, hvor han skulle møde den 31/3 1849 

ved 3. Dragonregiment, der lå i Aarhus. 

Måske var han allerede i kamp ved Ryt-

terfægtningen ved Aarhus den 31. maj 
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1849. For sin deltagelse i den Slesvigske 

Krig i 1849-1850 fik han senere tildelt en 

erindringsmedalje.

I folketællingen 1901 er noteret at Jens 

Jensen flyttede til Tranbjerg fra Moesga-

ard i 1852, så efter sin krigsdeltagelse er 

han formentlig blev ansat som smed på 

Moesgaard, og her er tanken om at blive 

smed i Tranbjerg så opstået. Hans skøde 

på jorden er dateret den 30. december 

1852, og heri står der at skødet er på så-

vel jorden som de af ham (Jens Jensen) 

opførte bygninger. Der har altså været en 

aftale mellem ham og ejeren af Herlufga-

ard om, at han måtte opføre en smedie på 

jordstykket inden udstykningen var god-

kendt af de offentlige myndigheder.

Den 13. juli 1852 blev Jens Jensen gift 

med den 7 år ældre Maren Sørensdatter 

fra Bjødstrup. Hun blev født den 7. juni 

1819 og var datter af en fæstegårdsmand 

i Bjødstrup hvis gård i dag har adressen 

Slet Møllevej 31. Jens og Maren flyttede 

ind i nybyggeriet i Tranbjerg/Slet Mark, 

hvor de levede af jorden og Jens´ smede-

arbejde. Parret fik 3 børn: Sidsel Marie 

Johanne blev født i 1853, Jens i 1855 og 

Maren i 1859.

Datteren Sidsel Marie
Den ældste datter Sidsel kom som ung ud 

at tjene på landet. I 1870 tjente hun på 

en gård i Testrup og i 1880 på en gård i 

Ingerslev. I 1883 ses det i Politiets udvan-

dreregister, at hun rejser til USA. Første 

gang hun ses der, er i folketællingen år 

1900 for Logan, Howard i Nebraska. I den 

folketælling kan det ses at hun i USA blev 

kaldt Mary og at hun i 12 år havde væ-

ret gift med farmer Niels Jørgensen, der 

var født i Danmark i 1858 og udvandret 

til USA i 1881. Det ses også at hun havde 

født 2 børn hvoraf det ene var død. I 1901 

havde de datteren Thora, der var født i 

1895. 

I folketællingen 1910 bor de stadig i 

Logan, men i 1914 flyttede de til Solvang, 

Santa Barbara i Californien, hvor parret 

I øverste hjørne, hvor Tranbjerg Hovedgade 24 er beliggende i dag, opførte Jens Jensen i 1852 det første byggeri i Tran-
bjerg. Her drev han et husmandsbrug samtidig med han passede sin smedie.
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boede til de begge døde i 1942. På finda-

grave.com ses deres gravsten, og her ses 

det også at datteren Thora døde i 1980.

Sønnen Jens  
Sønnen Jens Jensen blev konfirmeret den 

24. april 1870. Da han bliver konfirmeret, 

er det anført i kirkebogen, at han boede 

hos farbroderen Rasmus Børrup i Hvil-

sted, og i folketællingen samme år er han 

opført som plejesøn. Rasmus Børrup bo-

ede i Hvolgaard i Hvilsted, og på et tids-

punkt er den unge Jens Jensen altså kom-

met i pleje i farens fødegård.

Jens tjente ved landbruget i et par år. 

Som 17 årig besluttede han i 1873 at rejse 

til USA som den første af de tre børn. I 

USA kaldte han sig James Jensen Borrup.  

Han tog altså det kaldenavn, som familien 

på Hvolgaard i Hvilsted havde, som efter-

navn. I USA finder vi ham første gang i 

folketællingen fra 1880. Han er da 25 år 

og er blevet gift med Caroline Dorothea 

Pedersen, der i 1875 udvandrede fra Løjt 

ved Åbenrå. De boede da i Fanwood 

i New Jersey, hvor han arbejdede som 

fragtagent.

Den næste folketælling han er fundet i 

er fra 1895. Her bor han i det i forhold til 

Fanwood nærliggende Plainfield. I folke-

tællingen fra 1900 kan man læse, at han 

havde været gift med Caroline i 24 år. 

Parret fik 7 børn mellem 1878 og 1894, 

fire piger og tre drenge. James Borrup var 

nu farmer.

James Borrup alias Jens Jensen og Ca-

roline blev boende i Plainfield til deres 

død. Han i 1940 og hun i 1946. På Fami-

lySearch.com findes en del oplysninger 

om familien. 

Datteren Maren                                        
Den yngste af børnene, datteren Maren, 

havde også udrejselængsel. Hun var født 

i 1859, og i sommeren 1879 rejste hun 

til USA. I folketællingen fra juni 1880 er 

hun registeret hos broderen i New Jersey. 

I 1880 blev hun som 20 årig gift i Dan-

nebrog i Howard County i Nebraska, med 

den 39 årige farmer Niels Jensen, der var 

udvandret fra Danmark i 1870.

I folketællingen i 1900 bor parret i 

Rockville Township i Sherman County 

i Nebraska. De havde da 4 børn Mary 

(1880-1943), Christian (1886-1970), An-

nie (1889) og Jens (1893). Derudover hav-

de de haft en datter Anna, der var født i 

1883 men som døde i 1888.

Jens Jensens gravsten er placeret blandt andre fredede 
gravsten ved kirkegårdsmuren mod vest.
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Kilder: Skøde- og panteprotokoller, Kirkebøger og Folketællinger.

Lægdsruller, FamilySearch, Find a Grave.

Ved folketællingen i 1910 boede Niels 

Jensen hos datteren Mary og dennes 

mand Herbert Clinton Mead i Kinkaid 

Township i Garfield County, mens Ma-

ren boede hos sønnen Christian og den-

nes hustru i Highland også i Garfield. Ved 

folketællingen i 1920 boede Maren hos 

datteren Mary og Herbert Clinton Mead, 

og her boede hun til sin død i 1939. Niels 

Jensen er død på et tidspunkt efter folke-

tællingen i 1910.

Jens Jensen og Maren efter 1887 
Efter alle deres 3 børn var udvandret til 

USA, sad Jens Jensen og Maren Sørens-

datter fra 1883 alene tilbage i Tranbjerg. 

Længslen efter børnene var stor, for i 

1887, da Jens var 61 og Maren 68 år gam-

le, valgte de at sælge ejendommen i Tran-

bjerg og tage den 3 uger lange tur over 

Atlanten. De boede hos børnene nogle år, 

men Jens savnede åbenbart Danmark, og 

i 1896 var han tilbage i Tranbjerg, hvor 

han lejede et værelse i huset på Tranbjerg-

vej 21. 

Maren blev derimod i USA, hvor hun 

ved folketællingen i 1900 ses hos datteren 

Maren og dennes mand Niels Jensen. Her 

boede hun til sin død i 1904. Hun blev 

begravet i Nebraska. Jens Jensen boede i 

Tranbjerg til sin død i 1907. De sidste år 

boede han hos bestyrer Niels Hamann 

på Sleth Teglværk. Jens døde på Amtssy-

gehuset i Aarhus, der dengang lå på In-

gerslevs Boulevard. Han blev begravet på 

Tranbjerg Kirkegaard, hvor hans gravsten 

er bevaret.

Dette var historien om familien i den 

første bebyggelse i Tranbjerg Stationsby. 

Bebyggelse nr. 2 fra 1859 var sjovt nok 

det sted på Tranbjergvej hvor Jens Jensen 

lejede sig ind i 1896. 

Mary Jorgensens (Sidsel Marie) nekrolog 1942.
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Din lokale bedemand i Tranbjerg
Vores telefon svarer hele døgnet

Bedemand Riising 
Kirketorvet 6, 8310 Tranbjerg 
Tlf. 86 29 12 43 / www.riising.dk

Bedemand Riising er en familiejet 
bedemandsforretning med lokal-
afdeling i Tranbjerg Centret Syd 

Personlig, nærværende og smuk 
afsked efter dine og afdødes ønsker 

Vi fokuserer på bæredygtighed og
planter et træ for hver kiste vi bringer

Besøg os i Tranbjerg Centret og få 
gratis udleveret Min Sidste Vilje

Henrik RiisingHelle RiisingJane SchmidtJørgen Ehlig

VIDUNDERKNOLDEN
Bestil blomster ved din lokale blomsterhandler

Vi er trådt ud af kædesamarbejdet med InterFlora 
for at få bedre tid til at servicere vores lokale kunder.

Så fremadrettet opfordrer vi dig til at bestille 
på telefon, mail eller på vidunderknolden.dk

Vidunderknolden
Center syd, Kirketorvet 6

Tel: 8629 0411  -  mail: butik@vidunderknolden.dk

Blomster - brugskunst
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Kirke og Sogn
TRANBJERG

Søndag 14. september  
kl. 10.00 i Sognegården
Ligesom det er tradition mange ste-
der i landet, holder vi også i Tranbjerg 
igen en festlig høstgudstjeneste med 
efterfølgende frokost. Gudstjene-
sten er en tak for Guds skaberværk 
og det, at vi lever et sted, hvor natu-
ren sørger for, at vi har mad på bor-
det. 
Hvis du har frugt og grønt, du vil do-
nere, er du meget velkommen til at 
tage det med, så vi kan pynte guds-
tjenesterummet med det.

I år finder høstgudstjenesten sted i 
Sognegården, dvs. efter gudstjene-
sten bygger vi ”kirken” om, så vi kan 
sidde sammen og nyde frokosten. 
Til frokosten efter gudstjenesten er 
alle velkomne. 
Med henblik på antallet er det dog 
vigtigt, at man tilmelder sig igennem 
kirkens hjemmeside, eller ved at rin-
ge til kirkekontoret! 
Prisen for frokosten er 75 kr.

HØSTGUDSTJENESTE
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Info …

Kirkekontoret, Sognegården, 
Kirketorvet 2, 8310 Tranbjerg 
23 37 00 33 / www.tranbjergkirke.dk 
kontor@tranbjergkirke.dk 
Tirsdag-torsdag kl. 10.00–12.30 
Mandag og fredag lukket

Graverkontoret  
– Alt vedrørende kirkegården 
Kirkegårdssekretær: Jane Gertsen 
Træffes på 86 29 51 20 mandag-fredag kl. 
9.00–12.00. Endvidere hver fredag formid-
dag i Tranbjerg Sognegård kl. 9–12.00

Gartner: Søren Svenning, 51 66 59 35 

Sognepræst David Johannes Kessel (Kbf) 
21 66 70 60 / djk@km.dk 
Træffes bedst kl. 12.00–13.00 tirsdag til 
fredag eller efter aftale

Sognepræst Anja Stokholm 
22 82 52 59 / anst @km.dk 
Træffes bedst kl. 12.00–13.00 tirsdag til 
fredag eller efter aftale

Sognepræst Mia Knudsen 
60 69 15 69 / midk@km.dk 
Træffes bedst tirsdag til fredag eller efter 
aftale

Kirketjener Erik Borrits 
92 43 77 88 / erik@tranbjergkirke.dk

Kirketjener Jette Hyldeqvist 
40 44 67 33 / kirketjenerjette@tranbjergkirke.dk

Organist Branko Djordjevic 
26 21 63 66 / branko@tranbjergkirke.dk

Kirkesanger Atitaya Sangklang Nielsen 
Atitayasangklang@gmail.com

Kirke- og kulturmedarbejder 
Sara Schou Lange 
20 30 59 72 / sasla@km.dk

Menighedsrådsformand Birgitte Pedersen 
41 24 55 06 / birgitte@tranbjergkirke.dk

Kirkeværge Ellen Danielsen 
30 31 76 12

Kreativ Kirke 
Lene Risør, 40 46 44 11 

Kirkekontoret Aarhus Syd
Kontakt Kirkekontoret Aarhus Syd 
vedrørende dåb, vielse, begravelse, 
navne og attester.

Kontorets åbningstider:
Mandag  9 –13.30
Tirsdag 10 –13.30
Onsdag  9 –13.30
Torsdag  9 –16.00
Fredag  9 –13.30
Kirkekontoret Aarhus Syd
Grøfthøjparken 1, 8260 Viby
86 28 11 88

Kordegn Berit Bæk
86 28 11 88 / bebh@km.dk

Tranbjerg Kirke er aflåst, når der ikke er 
kirkelig handling. Ønskes adgang, vil per-
sonalet på kirkegården eller i Sognegår-
den være behjælpelig.

Tranbjerg Kirkegård
Her kan du se, hvem du skal kontakte alt 
efter, hvad din henvendelse drejer sig om.

Kirkegårdssekretær Jane Gertsen – tlf. 
86 29 51 20 hverdage 9–12 eller pr. mail 
på jag@km.dk.
Henvendelser vedr. faktura, fornyelser, 
forlængelser og sløjfninger af gravste-
der samt oprettelse af aftaler om bl.a. 
pyntning af gravsteder.

Gartner og teamkoordinator Søren 
Svenning – tlf. 51 66 59 35 man-tors 7.30–
15.30 og fredag 7.30–12.30.
Henvendelser vedr. planlægning af ur-
nenedsættelser, udtagelse af gravste-
der samt anlæg af gravsteder.
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Gudstjenester

Under renoveringen af Tranbjerg 

Kirke i perioden 2. juni til medio 

november 2025 vil gudstjenester 

for Tranbjerg Sogn blive afholdt  

i nabokirker og Sognegården.

Se planen for gudstjenesterne på 

side 12.

Shop  -Amok
Genbrugs børnetøj

 
 

 
 

 
 

Seniorpigerne

Kirkekontor har fået nyt 
navn
Hvis du har brug for oplysninger 
vedrørende dåb, vielse, begra-
velse, navne og attester, skal du 
henvende dig til 

Kirkekontoret Aarhus Syd
som er det nye navn for kontoret.
Se åbningstider på info-siden.

Gudstjenester på plejehjem
Onsdag 30. juli 
14.30 Folkehuset Anja Stokholm

Onsdag 13. august 
10.30 Friplejehjemmet David Kessel

Onsdag 20. august 
10.30 Friplejehjemmet Mia Knudsen

Onsdag 27. august 
14.30 Folkehuset Mia Knudsen

Onsdag 10. september 
10.30 Friplejehjemmet David Kessel

Onsdag 24. september 
14.30 Folkehuset David Kessel
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PRÆSTENS RUBRIK

Anja Stokholm

Hjemve til et sted man  
aldrig har været

 Det er besynderligt,” siger en ung 
 pige, mens hun står med sin ynd-

lingsbog i hånden. ”Det er besynder-
ligt, at man kan føle hjemve til et sted, 
hvor man aldrig selv har været.” Pigen 
står med bogen Harry Potter i hånden 
og sætter ord på det besynderlige, som 
vi andre måske også har oplevet – nem-
lig at man kan længes efter et sted el-
ler en virkelighed, hvor man ikke selv 
fysisk har været. Den unge pige længes 
efter det univers og den ånd, der er på 
troldmandskolen Hogwarts, som hun 
har lært at kende gennem bøgerne om 
Harry Potter.

Det er sandsynligvis en lignede ople-
velse, der i 60’erne fører til, at en grup-

pe unge i et kollektiv alle tager navnet 
Kløvedal. Forfatter og debattør Ebbe 
Kløvedal Reich var en af dem.  Kløve-
dal er navnet på elvenes fredfyldte dal 
i Ringenes Herre universet. De unge i 
kollektivet tager navnet Kløvedal, fordi 
de længes efter et fredfyldt sted, hvor 
alt det, der ødelægger og nedbryder li-
vet, ikke kan nå ind. Hvor der derimod 
hersker en livgivende ånd.

Det er aldrig ligegyldigt, hvad det er for 
en ånd, der får plads imellem os. Og 
man kan længes efter en bestemt ånd, 
også selv om man ikke selv fysisk har 
været dér, hvor ånden er virkelig. For 
selv på afstand mærker man hurtigt om 
den ånd, der er et sted, taler til én og 
vække noget i én: ja måske ligefrem en 
form for hjemve.

Men den besynderlige længsel eller 
hjemve efter ånd er i virkeligheden 
ikke så besynderlig, fortæller vores bi-
bel os – for vi længes, fordi vi har rod i 
og er forbundet med en god ånd, Guds 
Ånd. Fra skabelsens side er den pustet 
ind i os. Længslen eller hjemveen er på 
en måde Guds kalden på os. 

”
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I en tid, hvor verden ser ud, som den 
gør, og man af og til kan føle det som 
om, alt for tunge, mørke og faretruende 
skyer driver ind over os, er det relevant 
at spørge, hvorfra vi skal hente mod og 
håb til vores liv?

Måske vi som en ung pige henter mod 
og håb i en bog om en lille mørkhå-
ret dreng med briller og tryllestav, der 
imod alle odds tager kampen op mod 
den magt, der truer med at ødelægge 
den verden, han kender og elsker. Eller 
måske vi som en flok unge i et kollektiv 
i 60’erne finder mod i fortællingen om 
en elverdal i et smukt mytisk univers. 

Eller vi er måske en af de mange, som 
af og til må ud i naturen og ligesom se 
med egne øjne, at livet stadig spirer 
frem og med egne næsebor dufte, at 
der stadig er friskhed og livskraft lige 
uden for døren. Og så kan vi naturligvis 
også komme i kirken og høre store ord 
og få løftet om, at den Ånd, der kalder 
liv frem og vil indgyde os mod og håb, 
stadig er virksom mellem os.

I den kristne fortælling lyder det til os, 
at det er Guds Ånd, der som et vindpust 
rører ved verden og kalder liv, bevægel-
se og farve frem. Alt det de fleste af os 
længes efter. Fra skabelsens allerførste 
dag er det Helligånden, der svæver over 
jorden og puster liv i den, så alt det, vi 
kender som godt i verden gror frem.  

Sådan kalder Guds Ånd på os: i vindens 
sagte susen og i den milde blomster-
duft. Og vi får del i den i dåbens vand 
og løfte om, at vi er indfældet i Guds 
virkelighed. En virkelighed, der vil mæt-
te vores længsel og sende os ud i livet 
med mod og håb.  

ÅRSTIDSCafé

Fællesskab og 
hygge 

er overskriften over vores Årstids 
Café. 

Hvis du har lyst til at komme lidt ud 
og være sammen med andre over 
et måltid, så er Tranbjerg Kirkes 
Årstids Café måske noget for dig.

Vi mødes næste gang:
Tirsdag d. 9. september kl. 17.00 

Aftenen begynder med lystænding 
og aftensang i Sognegården, hvor-
efter vi spiser aftensmad sammen. 

Pris 140 kr. ekskl. drikkevarer, som 
kan medbringes eller købes. 

Tranbjerg Kirkes Årstids Café hen-
vender sig til alle aldersgrupper, 
enlige som par – vi håber på at se 
jer!

Tilmelding senest onsdag 3. septem-
ber til kirkekontoret: 

kontor@tranbjergkirke.dk
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O N S D A G S
F O R U M�

Eftermiddage, der giver et løft!

3. september 2025 kl. 14.00:

Henriette Rosendal

Og så tog hun også 
Mågestellet!
– om konflikter i familie-

livet

Henriette har en Master fra Køben-
havns Universitet i Konfliktmægling
og forhandling og arbejder i dag pro-
fessionelt med mediation og konflikt-
håndtering bl.a. hos Rigspolitiet og i sin
egen virksomhed. Om foredraget siger 
Henriette:

De fleste af os har prøvet det. At 
ende i en konflikt med et familiemed-
lem, en kollega, en nabo eller en ven. 

Ofte udløses konflikten af en misfor-
ståelse eller en ubetydelig ting, men 
ruller nu som en snebold og synes ulø-
selig. Du bruger en masse energi på at 
analysere, hvad der gik galt. Du synes, 
du har forsøgt at række ud, men føler
dig misfortolket og misforstået. Til sidst
er konflikten en tikkende bombe eller
iskold luft mellem jer, som trækker glæ-
den ud af tilværelsen. 

Heldigvis er det muligt at stoppe 
snebolden. Det kræver, at vi træder et
skridt tilbage og giver dét, der umiddel-
bart udløste konflikten, mindre plads
for i stedet at kigge på vores relation.
Det handler aldrig bare om hækkens 
højde og hundens gøen, hvorvidt op-
vaskemaskinen blev tømt, eller hvem
der arvede jeres afdøde mors Mågestel.
Det stikker dybere og handler om jeres 
relation. Når først man er klar til at se 
på sin relation, så løsner konflikten sig,
og vi kommer videre sammen med en
fornyet respekt og forståelse, er min
tilgang. 

Tilmelding senest tors. d. 28. august 
på: www.tranbjergkirke.dk/aktiviteter, 
mail: kontor@tranbjergkirke.dk el. på
mob. 23 37 00 33.
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Kom og vær med til hyggelige og åbne 
eftermiddags-arrangementer i Tranbjerg 
Sognegård første onsdag i måneden. Vi 
synger fra Højskolesangbogen, hører 
foredrag, ser lysbilleder eller lytter til mu-
sik. Møderne begynder kl. 14.00, og vi får 
kaffe undervejs. 
Pris: 40 kr. 
Alle er velkomne.

1. oktober 2025 kl. 14.00:

Knud Olesen

Min opvækst i Tranbjerg

Knud Olesen kommer og fortæller om 
sin barndom i Tranbjerg i 50’erne og 
60’erne. Knud er født i Tranbjerg i 1951, 
gik på Tranbjerg skole og derefter på 
Holme skole. 

Han er uddannet elektriker i 1973 og 
ansat på Århus Tekniske Skole i 1983. 
Ansat på Sølund i 2012, gik på pension 
2020. 

Knud arbejdede med frivillig idræt i 
30 år, derefter helligede han sig frimær-
ker og postkort.

Tilmelding senest tors. d. 25. sept. på: 
www.tranbjergkirke.dk/aktiviteter, 
mail: kontor@tranbjergkirke.dk el. på 
mob. 23 37 00 33.

Babysalmesang
Babysalmesang for de mindste (baby-
er under 1 år) er et sammensurium af 
sang, nærvær, fagter, fordybelse, sanse-
lighed og hygge. 

Bagefter er der kaffe og brød og plads 
til snak.

Den nye sæson starter tirsdag d. 2. sep-
tember 2025 kl. 10.45, og vi mødes 7 
gange. 

Det er kirkekulturmedarbejder Sara 
Schou Lange, der står for babysalme-
sang.

Tilmelding er først til mølle via www.
tranbjergkirke.dk

Toddlersalmesang
Toddlersalmesang er fortsættelsen til 
babysalmesang og henvender sig til 
børn i alderen 1-5 år og deres forældre/
bedsteforældre el lign. 

Vi synger salmer og sange med fagter/
rekvisitter og danser og bevæger os. 
Vi slutter af med figenstang, rosiner og 
juice. 

Grundet renovering af kirken foregår 
denne sæson i Sognegården. 

Det er kirkekulturmedarbejder Sara 
Schou Lange, der står for Toddlersal-
mesang.

Sæsonstart onsdag d. 3. september 2025 
kl. 16.15 i Sognegården. 

Man tilmelder sig for hele sæsonen 
(indtil jul) på www.tranbjergkirke.dk
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Den 15. maj døde Grethe Gylling, 85 år 
gammel, og et langt og rigt liv sluttede.
Grethe Gylling var indbegrebet af 
 FRIVILLIGHED! Sagde man frivillighed, 
sagde man også Grethe Gylling.

Grethe var et aktivt og engageret 
medlem af Tranbjerg Sogns Menig-
hedsråd i 41 år og var dermed med til 
at forme mange af de spændende til-
bud og aktiviteter, som kirken udbyder 
hvert år.

Centralt i Grethes frivillighedsarbej-
de stod det humanitære aspekt. Hun 
arbejdede gennem de mange år utræt-
teligt og uegennyttigt for at hjælpe folk 
i nød. Hun var således primus motor i 
arbejdet med kirkens gennem mange 
år årlige basar, hvor hun samlede en 
kreds af flittige damer hver 14. dag. 
Kredsen hæklede, strikkede, syede, 
broderede og meget andet. De flotte 
håndlavede produkter blev så sat til 
salg i forbindelse med kirkens dengang 
årlige basar før jul. 

Forinden havde Grethe dog været 
rundt til Tranbjergs næringsdrivende 
for at be’ om bidrag til basaren, så ge-
vinstbordet bugnede hvert år af disse 
donationer til det berømte ameri-

kanske lotteri, hvor der naturligvis al-
tid blev udsolgt. På imponerende vis 
havde hun selv været i gang hjemme i 
køkkenet med sine egne donationer og 
produceret eksempelvis flere slags syl-
tetøj, syltede rødbeder og agurkesalat, 
det meste selvfølgelig dyrket af hende 
selv i egen have.

Indtægterne fra basaren gik ubeskå-
ret til først børn i nød – senere dog til 
brønde i Malawi. 

Desuden var hun også en af de bæ-
rende kræfter i Tranbjerg i forbindelse 
med Folkekirkens Nødhjælps landsind-
samling en gang om året. Ud over det 
væsentligste, at samle midler til folk i 
nød, sørgede hun også for, at indsam-
lerne fik en hyggelig dag med en læk-
ker forplejning, naturligvis hjemmela-
vet, før de begav sig ud på ruterne, og 
ligeledes når de kom tilbage efter ind-
samlingen. 

Grethe bidrog med sin kolossale 
energi og arbejdskraft også i gudstje-
nesterne på Lokalcentret, hvor hun 
sammen med andre frivillige hentede 
beboere på plejehjemmet over til guds-
tjenesterne – det samme gjaldt til se-
niorsang i kirken, til ”Gud og spaghetti” 

N E K R O L O G

Grethe Gylling
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og meget, meget andet. Dertil kom, at 
hun ofte efter søndagsgudstjenesten 
serverede kirkekaffe i Sognegården. 
Hun gik forrest i oprydning i Sogne-
gårdens køkken, og få kunne som hun 
fylde og tømme den store opvasker på 
rekordtid.

Hun var altid opmærksom på sine 
medmennesker – det gælder ikke kun 
sognets indbyggere, men også kirkens 
medarbejdere, der nød godt af hendes 
mange donationer i form af eksempel-
vis det dejligste syltetøj. Hun var også 
et menneske med bestemte meninger 
og var altid villig til at dele disse med 
andre, herunder også Menighedsrå-
dets øvrige medlemmer.

Hjernen var skarp og lige så hurtig 
som hænderne, og hun rystede lynhur-
tigt oversættelser til/fra fransk, engelsk 
og tysk ud af ærmet.

I det hele taget var Grethe Gylling et 
uundværligt og meget værdifuldt men-
neske for hele sognet og fik derfor Me-
nighedsrådets varmeste anbefaling til 
Tranbjerg Tidendes Frivilligpris 2018!

Det er ganske imponerende at være 
frivillig i så mange år og på den måde 
tjene samfundet – uden at få en krone 
for det. Men for en frivillig er det glæ-
den ved at hjælpe andre, der driver 
værket, ikke kronerne.

De seneste par år blev Grethe dog 
noget svækket, især fysisk, men også 
mentalt. Vi vil – alle, der har været i be-
røring med Grethe – huske hende som 
værende et meget værdifuldt menne-
ske.

Æret være Grethe Gyllings minde.

Birgitte Pedersen,  
formand for Menighedsrådet

Kreativ Kirke
Efter en forhåbentlig vel overstået som-
merferie, starter vi igen

onsdag den 13. august

Vi mødes i Sognegårdens kælder den  
2. og 4. onsdag i hver måned kl. 14 – 16.

Måske lægger vi en ekstra onsdag ind 
først i oktober, hvor vi gør klar til vores 
markedsdag lørdag d. 4. oktober, hvor 
vi håber, at mange mennesker kommer 
for at hygge og købe af vores produk-
ter.

Vi hygger os sammen med at arbejde 
på vores individuelle håndarbejder og 
diskutere vores nye ideer.

Al vores produktion sælger vi i Sogne-
gården til fordel for Folkekirkens Nød-
hjælp.

Vi har altid plads til flere kreative men-
nesker, og hvis tidspunktet ikke passer 
dig, så er vi også åbne for at mødes en 
aften eller i en week-end.

Hvis du vil høre mere om vores gruppe, 
må du gerne ringe til mig.

Venlig hilsen

Lene Risør

Tlf.: 40 46 44 11
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M A R K E D S D AG  
I SOGNEGÅRDEN
LØRDAG 4. OKTOBER  
KL. 10 – 14

Shop  -Amok og Kreativ Kirke
holder en hyggelig dag i Sognegården

Shop-Amok har selvfølgelig 

åbent i kælderen for salg af 

børnetøj til rigtig gode priser. 

Denne dag vil der også være 

adgang fra stueetagen til tøj-

salget i kælderen.

I salen vil Kreativ Kirke have 

forskellige boder og aktiviteter. 

Vi har et stort bord, hvor børn 

og barnlige sjæle kan udfolde 

deres kreativitet ved at lave 

forskellige fantasidyr, herunder 

festlige stentrolde. 

Der er selvfølgelig voksne til at 

hjælpe med denne aktivitet.

TT05_2025.indb   64 11.07.2025   07.12



Vi har boder, hvor vi sælger 

• hjemmelavet sødt og surt

•  hjemmestrik lige fra små 

sokker til store sjaler

• lækre indkøbsnet

•

og måske også andre ting.

Desuden har vi 

• tombola 

• lotteri og 

• ”prøv lykken”-terningespil.

Vi sælger kaffe, te, sodavand  

og saftevand.

Alle indtægter på dagen går 

ubeskåret til Folkekirkens 

Nødhjælp, så vi håber, at rigtig 

mange vil slutte op om dette 

initiativ, som vi gerne vil gøre til 

en årlig begivenhed.

Og hvis du synes, at prisen på 

nogle af vores varer er for lav, 

er du velkommen til at byde 

prisen op.

Jeg håber, at vi ses til nogle 

hyggelige timer i Sognegården.

Venlig hilsen

Lene Risør
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3. august Kl. 10.30 David Kessel Kolt Kirke

10. august Kl. 10.30 Anja Stokholm Tiset Kirke

17. august Kl. 10.30 Jette Christiansen Tiset Kirke

24. august Kl. 10.00 Mia Knudsen Tranbjerg Sognegård

31. august Kl. 10.30 Anja Stokholm Tiset Kirke

7. september Kl. 10.30 Jette Christiansen Tiset Kirke

14. september
Kl. 10.00 David Kessel

Høstgudstjeneste
Tranbjerg Sognegård

21. september Kl. 10.30 Mia Knudsen Tiset Kirke

28. september
Kl. 10.30 Jette Christiansen

Høstgudstjeneste
Tiset Kirke

5. oktober Kl. 10.00 Anja Stokholm Tranbjerg Sognegård

12. oktober Kl. 10.30 David Kessel Tiset Kirke

19. oktober Kl. 10.30 Mia Knudsen Tiset Kirke

26. oktober Kl. 10.30 Jette Christiansen Tiset Kirke

2. november
Allehelgen

Kl. 10.30 Jette Christiansen
Kl. 16.00 David Kessel

Musikgudstjeneste
Tiset Kirke

9. november Kl. 10.30 David Kessel Tiset Kirke

16. november Kl. 10.00 Mia Knudsen Tranbjerg Sognegård

23. november Kl. 10.30 Anja Stokholm Tiset Kirke

Tranbjerg Kirke er lukket på grund af renovering
2. juni til medio november 2025.

I perioden vil GUDSTJENESTER i Tranbjerg Sogn 
blive afholdt efter nedenstående plan:

HVEM?

HVAD?

HVOR?
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SUPERBRUGSEN TRANBJERG • CENTER SYD • TLF. 8733 6500
ÅBENT I BUTIKKEN: 07.00-19.45 • LØRDAG OG SØNDAG: 07.00-19.00

ALT UNDER ET TAG

• Bager åben fra: 
06.00-19.45 Mandag-Fredag

06.00-19.00 Lørdag-Søndag

• Butikken åben fra: 
07.00-20.00 Mandag-Fredag

07.00-20.00 Lørdag-Søndag

• Post åben fra: 
09.00-19.45 Mandag-Fredag

09.00-19.00 Lørdag-Søndag09 00-19 00 Lørdag-Søn09.00 19.00 Lørdag Søn
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